

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.512.

Madrid.—Viernes 5 de Enero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

GRAN BATALLA EN LA LINEA DEL SERETH

Otro vapor español torpedeado

CAÑONEOS EN EL FRENTE OCCIDENTAL

MISCELANEA

La *Guerra Aérienne* publica el balance del año de la aviación aliada. Comprende datos desde el 1.º de enero al 20 de diciembre de 1916. No es completo, por lo mismo.

Resultado de él que las escuadrillas del Cuadruple Acuerdo han efectuado durante doce meses 750 bombardeos contra objetivos militares enemigos, como fábricas de municiones, aeródromos, bases de submarinos, cruces ferroviarios, campamentos, parques de artillería, etc.

Los aviadores franceses han realizado 250 de dichos bombardeos. Los ingleses, 180. El resto hay que distribuirlo entre los aviadores rusos, italianos y belgas.

Además, las escuadrillas del Cuadruple Acuerdo han derribado unos 900 aviones alemanes y austriacos, de ellos, 450 por las francesas y 250 por las inglesas.

Los globos exploradores destruidos ascienden a 81. Fueron destruidos igualmente numerosos zeppelines. En la caza de éstos se han especializado los británicos, como nadie ignora.

Naturalmente, los éxitos aéreos han sido más numerosos en la buena estación que en la mala. Hasta septiembre van en progresión. A partir de septiembre disminuyen. Puede afirmarse que, desde la primavera, la aviación aliada ha dominado a la austrogermana en los frentes occidental, italiano y macedónico. En los frentes rusos ha sucedido al revés. Y se explica.

La Prensa suiza comentó un artículo publicado por el importantísimo diario bávaro *Los Últimos Noticias de Munich*, que contiene una interesante revelación acerca de la ayuda de los alemanes a los austriacos en los primeros meses de la guerra particular de éstos con Italia.

Según el aludido periódico, el Cuerpo alpino alemán fué formado secretamente en mayo de 1915, antes de que la guerra surgiera entre Austria e Italia. Ese Cuerpo especial de tropas de montaña fué puesto a las órdenes del general Krafft von Dellmensingen, ex jefe de Estado Mayor bávaro. Como se sabe, von Dellmensingen manda hoy, en los Carpatos, un destacamento de ejército austroalemán.

Los alpinos alemanes, casi todos bávaros—figuran entre ellos muchos estudiantes, *skieurs* y miembros de las asociaciones deportivas germánicas—operó en los Alpes dolomíticos, el lado de los cazadores tiroleses. Su insignia distintiva era el *edelweiss*, es decir, la misma que la de los *alperjager* austrohúngaros. Vese, pues, que Alemania, sin estar en guerra con Italia, envió tropas a batirse en las fronteras de esta nación. Todo el mundo lo sabía, pero hasta ahora lo habían negado los alemanes.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Reconocimientos dispersados.

Paris, 4. Comunicado de las once de la noche:

Entre el Oise y el Aisne, los franceses han dispersado un reconocimiento alemán al Norte de Pontenoy y han hecho prisioneros.

Lucha de artillería bastante violenta en el sector al Oeste de la carretera de Souain a Somme-Pi y en las regiones de Douaumont y de la cota de Poivre.

Cañoneo de costumbre en el resto del frente. Hacia las tres y media de la tarde, un avión alemán ha lanzado dos bombas sobre Compiègne.

Una mujer ha sido herida.

No fueron causados daños materiales.

ALEMANIA

Lucha en el Sereth.

Koenigs-wusterhausen, 4. (Oficial). Parte oficial de la tarde. Ni en Occidente ni en Oriente adquirió la actividad de la lucha ninguna importancia.

A lo largo del Sereth se han avivado los combates.

AUSTRIA

Ocupación de la Dobrudja.

Viena, 4. Frente rumano. La Dobrudja está ocupada por completo por las tropas de las Potencias centrales, excepto la lengua de tierra pantanosa hacia Gelatz. En la llanura rumana la caballería rusa realizó sin éxito algunos varios reconocimientos.

Al Oeste de Odobesci franqueamos el Milcow. Cerca de Sovea, y en el paso del Oituz, tomamos por asalto varias posiciones rusas. Al Oeste de Veputna, los rusos se apoderaron de una de nuestras trincheras. Más al Norte no hubo acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

Teatro Sudeste de operaciones.—No se señalan acontecimientos dignos de ser mencionados.

El ministro de Negocios Extranjeros, conde Czernin, acompañado del consejero conde Hoyos, salió para el Cuartel general alemán para hacer su visita al Emperador Guillermo.

TURQUIA

Ataque rechazado.

Koenigs-wusterhausen, 4. Constantinopla. Comunican oficialmente del frente del Tigris, que el enemigo atacó el 31 del pasado parte de las posiciones turcas, siendo, sin embargo, rechazado con graves bajas. Sus pérdidas se estiman en 500 a 600 hombres.

RUSIA

Posiciones tomadas.

Petrogrado, 4. Oficial: «El enemigo ha hecho infructuosos intentos para pasar el río Bystritza.

En el frente rumano, después de preparación de artillería, atacamos hacia las alturas de Botochu, hundiendo las posiciones enemigas.

Capturamos 600 prisioneros y tres cañones. En la Dobrudja rechazamos la ofensiva del enemigo en la región de Macin; pero al final del día retrocedimos hacia Braila.

En el frente del Cáucaso hay intenso temporal de nieves.

En Persia hemos rechazado las vanguardias enemigas y ocupamos Sakkaise.»

En la Moldavia.

Carnarvon, 5. Parte oficial ruso. En la frontera de Moldavia, en el sector que se extiende desde la aldea de Kotumba al valle del río Sultha y más al Sur, los rusos recuperaron las trincheras que perdieron el día 2 de enero sobre una altura.

Frente rumano.

Los rumanos están atacando al Norte del río Kazine a 8 verstas al Este de la frontera húngara. El enemigo atacó a los rumanos al Este de Sopchan; pero fueron rechazados y perseguidos por la caballería. El enemigo se retiró en dirección Oeste. Bajo cubierta de un violento bombardeo con proyectiles conteniendo gases asfixiantes, el enemigo atacó en formación cerrada a lo largo del ferrocarril al Sudoeste de Focsani a una parte de un ejército ruso. El adversario, debido a nuestro fuego certero, tuvo que retirarse a sus trincheras y no intentó nuevos ataques.

Un regimiento de fusileros rusos se apoderó por asalto de la aldea de Gulianks, apresando a seis oficiales, dos médicos y 205 soldados, como asimismo cinco cañones y ocho ametralladoras. Los destacamentos rusos se apoderaron asimismo de las aldeas de Kioveno y de Nakeineni. Después de una preparación de artillería los destacamentos rusos atacaron las alturas al Sur del monte Botoch. Hicieron irrupción en las posiciones enemigas, apresando a 600 prisioneros y cogiendo tres cañones y 16 ametralladoras, y algunos lanzaminas y morteros de trincheras.

Seis persistentes ataques enemigos contra las trincheras rusas al Sudeste de Brushungau fueron rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo.

En todo el frente desde Focsani hasta el Danubio hay fuego de infantería.

Ataques en la Dobrudja.

En la Dobrudja, durante la noche del 3, mediante un ataque de sorpresa, aniquilamos a un puesto de campaña búlgaro.

Un grupo de exploradores rusos atacó a un puesto de campaña enemigo en la región de Satanislav.

Algunos austriacos fueron pasados a la bayoneta, y el resto fué hecho prisionero.

A su regreso, los exploradores rusos fueron atacados por un fuerte destacamento enemigo, al que consiguieron ahuyentar, y regresaron indemnes a sus trincheras.

Sobre el Dniester, en la región de Lezupol, el fuego de la artillería rusa dispersó a una partida de trabajadores enemigos, que preparaban atrincheramientos, y bombardeó con éxito Lezupol.

INGLATERRA

En el frente del Struma.

Carnarvon, 5. Salónica. Parte oficial británica. En el frente del Struma, las tropas británicas verificaron con éxito una incursión contra la aldea de Kewpri, infligiendo numerosas bajas al enemigo y cogiendo 28 prisioneros.

La marina real bombardeó las posiciones enemigas cerca de Semultos y de Lakovikia.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Conferencia de Soberanos anunciada.—Otras conferencias entre políticos.

Zurich, 4. Según noticias alemanas, van a celebrarse en Berlín y Viena, dentro de poco, conferencias muy significativas, en las que se tratará de política más que de la dirección de la guerra, ya que hasta ahora no se tienen referencias de que Estados Mayores tomen parte en ella.

Los Soberanos de los Imperios centrales y sus aliados se reunirán en Viena, encontrándose presentes el Sultán mismo, y en

Berlín se reunirán los ministros de Negocios Extranjeros y los presidentes de las Cámaras.

Según referencias de Budapest, el conde Andrássy ha dicho:

«Necesitamos combatir aún para obtener la paz con toda nuestra fuerza.»

Declaraciones notables en sus labios, ya que pertenece al partido de oposición magiar que ha recibido notables muestras de simpatías por parte del nuevo Emperador.

Las tropas turcas están fuera de combate.

Milán, 4. Dicese que el Gobierno de Viena ha rogado al Gobierno de Constantinopla que le envíe tropas de refuerzo, pues las dos terceras partes de las fuerzas turcas que luchan en los frentes europeos, fueron ya puestas fuera de combate.

Se sabe que en Constantinopla esta petición ha causado enorme contrariedad.

Decaimiento en Austria.

Londres, 4. El corresponsal del *Morning Post* en Hungría asegura que cada día se ven mayores signos del cansancio de Austria bajo el yugo alemán, siendo muy de notarse que el nuevo Emperador haya recurrido al conde Andrássy.

Las graves dificultades por que atraviesa Austria-Hungría la han llevado probablemente a tratar de obligar a Alemania, y a decidir, como Andrássy indicó, comunicar al Presidente Wilson sus condiciones propias de paz si Alemania se resiste.

AGONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los tripulantes del «Surprise».

Han llegado a Lisboa dos oficiales, seis sargentos y siete marineros de la tripulación del cañonero *Surprise*, que, como se sabe, fué hundido en Funchal por un submarino.

Llegada de naufragos.

Vigo. (Jueves, noche.) Han llegado a Vigo, procedentes de la Coruña, 96 naufragos de buques echados a pique por submarinos y desembarcados en diferentes puntos de la costa.

Como se sabe, sale de aquí el vapor holandés *Zelandia* con destino a Inglaterra y Holanda.

En el *Zelandia* marcharán dichos naufragos a sus países respectivos.

Pertenecen 33 a los vapores daneses *Gorda*, *Chassia* y *Maersk*; 63 a ingleses; 27 al vapor *Bayhall*; 22 al *Alslaby*; 5 al velero *Spinaway*; y 7 al *Narry N. Adam*.

Aquí están alojados por cuenta de los respectivos cónsules.

Transporte hundido.—Cuatro oficiales y ciento cuarenta soldados desaparecidos.

Londres, 4. Oficial.

Un submarino alemán hundió el día 1.º de enero, en el Mediterráneo, el transporte británico *Izernia*, que conducía tropas.

Han desaparecido 146 soldados y cuatro oficiales.

Las pérdidas de los marineros no se conoce aún.

Más detalles del hundimiento del «Ivernia».

Carnarvon, 5. Un parte ulterior del Almirantazgo comunica más detalles de las bajas sufridas en el naufragio del *Ivernia*. Se sabe que son 120 los soldados no encontrados y 33 los tripulantes desaparecidos.

Buque mercante contra un submarino.

Burdeos, 4. El buque carbonero inglés *Cromarty* ha disparado frente al río Gironda contra un submarino alemán, el cual cree la tripulación que fué alcanzado.

Barca francesa a pique.

Lisboa, 4. La barca francesa *Capricieuse* ha sido hundida, salvándose la tripulación.

Cuatro buques hundidos.

Copenhague, 4. Se comunica el hundimiento de los tres buques noruegos *Britanic*, *Erica* y *Ellik* y del sueco *Goosebridge*.

Razonar con lógica.

Amsterdam, 4. El diario *Handelsblad* comenta las acusaciones alemanas contra la Gran Bretaña, respecto a la colocación de minas en las principales vías marítimas, diciendo:

«Ninguna persona de inteligencia normal podrá acusar a Inglaterra de colocar minas en las rutas que siguen los buques ingleses y en las que no pueden encontrarse jamás buques enemigos.»

El periódico demuestra en seguida claramente que Inglaterra no puede tener interés ninguno en hundir buques neutrales y que ninguna otra nación, si no es Alemania, podría tenerlo en colocar minas en tales rutas.

Los procedimientos alemanes.

Londres, 4. El día 24 de noviembre comunicó el Almirantazgo que un submarino alemán había torpedeado el transatlántico *Rappahannock*, sin que los alemanes tomasen las debidas medidas para asegurar las vidas de los marineros, todos los cuales han debido perecer ahogados.

La Prensa publicó el día 30 de diciembre un comunicado que exponía cómo un submarino

alemán cañoneó el 14 de diciembre a los supervivientes del vapor *Westminster*. Hoy se tiene una nueva prueba del poco respeto de los alemanes a las vidas de los marineros no combatientes.

Un radiotelegrama alemán refería el 9 de noviembre el torpedeamiento del vapor británico *North Wales*, el cual iba desde Hull al Canadá. Excepto un pedazo de madera pintado con el nombre de aquel navío y que fué encontrado en la caleta de Sennen y algunos cadáveres arrojados en el litoral de Cornouailles, no se sabe más del *North Wales*. Se presume que los marineros se debieron refugiar en chalupas y que el fuerte temporal reinante en aquella época les hizo naufragar y ahogarse.

LA PROPOSICION DE PAZ

La respuesta de los aliados.

Londres, 4. La Prensa afirma que la respuesta de los aliados a la nota de Wilson pasará por alto lo relativo a la responsabilidad de la guerra y determinará las únicas condiciones de paz posibles.

Contrastará así con la respuesta dada a Alemania, que, premeditadamente, era negativa en lo que se refería a condiciones de paz, que no serían aceptables.

Se puede esperar que los aliados indiquen ahora a América en términos precisos las únicas premisas sobre las cuales están dispuestos a entablar negociaciones.

Sobre la nota de los aliados.

Lyon, 4. La *Gaceta de Lausanne* escribe: «La nota de la Entente recuerda el papel desempeñado en La Haya por los representantes de Alemania. Es un punto sobre el cual no se insistirá nunca demasiado, y que ha debido abrir los ojos de las Potencias amenazadas por el pangermanismo. Cuando las dos Conferencias de La Haya, Alemania se opuso, con tanta energía como habilidad, a impedir que la noble iniciativa del Zar diese de sí lo que tenía que dar.»

Alemanes que protestan.

Roma, 4. El *Taegetische Runschau* se indigna contra los que aplaudieron a Wilson por sus tentativas de paz y aconseja la guerra sin cuartel, negando a todos los pacifistas el derecho de hablar en nombre de Alemania.

«Alemania debe—sigue el periódico—no escuchar el consejo de nadie que le hable de moderación; debe podar con su espada, para vivir mejor vida.

Debe aprovechar la ocasión que se le presenta, ya que es la hora alemana, no la hora francesa.»

Lo que dice Andrássy.—Una opinión.

Poldhu, 4. El *Frankfurter Zeitung* manifiesta que el conde Julio Andrássy ha declarado que los aliados pueden conocer las condiciones de paz de los Imperios centrales por el Presidente Wilson, al que se las han comunicado.

De otra fuente se dice que los aliados, que en su contestación a la nota alemana dieron a conocer las condiciones de paz que no pueden aceptar, se cree que su contestación a la nota de Wilson irá aún más allá e indicarán al Gobierno de los Estados Unidos precisamente los preliminares bajo los cuales estarían dispuestos a entrar en negociaciones.

Austria se dirige al Papa.

Poldhu, 4. Un mensaje de Roma dice que ha llegado un mensajero especial con carta del Emperador y de la Emperatriz de Austria solicitando con urgencia la intervención del Papa en favor de la paz.

En el Senado yanqui.

Nueva York, 4. Mr. Hitchock tomó la palabra en el Senado para defender la nota de Wilson.

Mr. Lodge le contestó diciendo: «No hay que extrañarse de que la nota del Gobierno haya sido mal comprendida; ni de que la impresión general sea que la nota fué enviada en el momento en que podía ayudar a Alemania para que ésta obtuviese la paz que deseaba realizar, y siga creyendo que la referida nota no está asociada a las ofertas de paz de los Imperios centrales, y no me extraño de que se haya supuesto lo contrario, porque se da el caso raro, de que los partidarios de Alemania la creen favorable a ese país, y los aliados, contraria a la Entente.»

Yo lamentaría mucho ver a los Estados Unidos—terminó diciendo—del lado de uno ó de otro de los beligerantes.»

Comentarios de la Prensa americana.

Lyon, 4. El *New York Evening Sun* escribe:

«Excepto en los centros alemanes, creemos que la contestación de la Entente a Alemania ha sido cordialmente aprobada en los Estados Unidos, tanto en la forma como en el fondo.

Se admira el tono, que es el que conviene a la situación.»

El *New York Times*, hablando de las recientes proposiciones de paz alemanas, recuerda que Alemania rechazó las que le fueron hechas por los aliados inmediatamente antes de la guerra.

Añade que la actitud del Imperio ha cambiado por completo después de veintinueve meses de guerra, y termina diciendo:

«Entonces era el momento propicio de decir las palabras proferidas ahora.»

Los periódicos alemanes esperan nuevas negociaciones.

Amsterdam, 4. La Prensa alemana se esfuerza aún por mantener la creencia de que la respuesta de los aliados no ha cerrado todos los caminos a posteriores negociaciones, y discute cuál habrá de ser la nueva determinación de Alemania.

¿Prepara Alemania la réplica?

Zurich, 4. El *Corriere del Tesino* asegura que Alemania está preparando una réplica a los aliados, basada en condiciones mucho menos ambiciosas.

Cómo ha de ser la paz alemana.

Berna, 4. El redactor político de *La Gazette de la Croix*, Otto-Hoerzsch, pide en su periódico que Alemania precise claramente los fines de la guerra, y concreta su escrito en los tres puntos siguientes:

1.º Hay que asegurar, desde el punto de vista militar, la estabilidad del Imperio; así, pues, que los militares nos designen las fronteras.

2.º Alemania debe tener un Imperio colonial; y

3.º Alemania debe recibir una fuerte indemnización de guerra.

LAS DEPORTACIONES

Acción del embajador de España.

Amsterdam, 4. Dico el *Telegraaf* que el embajador de España en Berlín ha podido conseguir el regreso a Bélgica de muchos deportados.

REPATRIACION DE HOMBRES CIVILES

Acuerdo entre Alemania e Inglaterra.

Carnarvon, 5. Se anuncia oficialmente que se ha llegado a un acuerdo entre los Gobiernos alemán y británico con relación a la repatriación de hombres civiles internados de más de cuarenta y cinco años. También se incluyen en el acuerdo los patronos y tripulantes de buques mercantes y de pesca y oficiales navales y militares retirados. También se extiende a los alemanes de más de cuarenta y cinco años internados en las posiciones británicas. La cuestión de los hombres del elemento civil de cada bando que caiga en manos del enemigo en el transcurso futuro de la guerra es reservada para consideración ulterior.

FUERA DE EUROPA

Operaciones en Mozambique.

El gobernador de Mozambique se ha encargado del mando de la columna que opera en Mozambique.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Portugal felicita a Joffre.

Lisboa, 4. El ministro de la Guerra ha dirigido al general Joffre el siguiente despacho:

«El ejército portugués rinde homenaje al glorioso soldado del Marne y del Iser, y le felicita por su elevación a la alta dignidad de Mariscal de Francia.»

Una observación italiana.

Ginebra, 4. El *Journal de Geneve*, refiriéndose a las declaraciones del ministro de Alemania sobre la neutralidad de Suiza, dice: «La opinión suiza debe acoger esas declaraciones con satisfacción; pues Suiza no debe olvidar el caso de Bélgica ni el de Luxemburgo.»

Voluntarios canadienses.

Londres, 4. Un telegrama de Ottawa dirigido a la Agencia Reuter, dice que el número de voluntarios canadienses incluidos en el actual alistamiento, alcanza ya el número de 385.955 hombres.

El ejército inglés en Francia.

Paris, 4. El enviado especial de la Agencia Havas en el frente británico de Francia dice que el mariscal inglés sir Douglas Haig dispone actualmente para las operaciones en Francia de dos millones de hombres completamente adiestrados en el manejo de las armas y provistos de abundantes municiones.

Donativo del Papa.

Milán, 4. Según *L'Idée Nazionale*, el Papa ha dado un millón de liras, como agualdo, a los prisioneros italianos que se hallan en Austria.

Las Potencias centrales han hecho gestiones para conseguir idénticas cantidades de Su Santidad con destino a los prisioneros alemanes y austriacos que están en Italia; pero hasta la fecha, asegura el periódico, no se sabe la decisión de Benedicto XV sobre este asunto.

Un incidente en Tetuán.
 Londres, 4. De Tánger dicen al Times que un empleado indígena del Consulado británico en Tetuán fué llevado con engaño al Consulado alemán, donde le asesinaron a sangre fría.
 El cuerpo estaba aún en el Consulado cuando las autoridades españolas se personaron en el lugar del suceso.
 Es esperada con vivo interés en los centros británicos la actitud que acerca del asunto adoptarán las autoridades españolas.

Francia y Nicaragua.
 París, 4. El Presidente de la República Francesa ha telegrafiado felicitando al nuevo Presidente de la República de Nicaragua, general Emiliano Chamorro, con motivo de su nombramiento, diciéndole:
 «No puedo olvidar que su hermano de usted, Salvador Chamorro, ha muerto sirviendo a Francia después de haber ganado por su gloriosa abnegación hacia nuestros soldados la medalla militar y la cruz de guerra. Salvador Chamorro se había alistado en el ejército francés desde el mes de agosto de 1914 como médico auxiliar. Atacado por una pleuresía, contralida en las trincheras, ha muerto el 7 de noviembre último.»

LOS BALKANES
Rusia y Venecia.
 París, 4. De Salónica dicen que el Gobierno ruso ha nombrado también un encargado de negocios cerca del Gabinete nacional griego.

LA PROPOSICION DE PAZ
 Comentando la nota de España.
 Londres, 4. El Times, comentando la negativa de España a apoyar la nota de Wilson, dice:
 «El acuerdo sabio y digno del Gobierno español, y la significativa actitud de Holanda y de las principales Repúblicas sudamericanas, demuestran que los neutrales independientes no están dispuestos a imitar la inconsiderada gestión de Wilson.
 Tenemos, pues, excelente ocasión de exponer a los americanos, en términos que no dejen lugar a dudas, por qué combatimos, y esperamos que saltará a la vista de los americanos la diferencia entre el ideal aliado y los propósitos del enemigo y el contraste entre la causa de la libertad y la causa de la esclavitud, que ya señaló Lincoln en la guerra de secesión al redimir con ella a los esclavos, sometiendo su acto al juicio sano de la humanidad.»

La contestación de los aliados.
 Londres, 4. La Prensa inglesa dice que la contestación de los aliados a la nota de mister Wilson, probablemente no será publicada hasta después de dos días de estar en poder del Presidente.
 Este documento se encuentra todavía en estado de borrador, y no ha sido terminado aún.

Las condiciones de paz alemanas.
 Amsterdam, 4. Según la *Frankfurter Zeitung*, el conde Andrássy dice que las condiciones de paz alemanas serán comunicadas al Presidente Wilson.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Vapor inglés a pique.
 Brest, 4. El vapor inglés *Holly Braach* ha sido hundido por un submarino.
 El «U-46» no se ha hundido.
 Ferrol. (Jueves, tarde.) Puede desmentirse rotundamente la pérdida del submarino alemán «U-46», pues los pescadores de un barco español vieron, después de propalado el rumor de su pérdida.
Vapor griego hundido.
 Los naufragos del velero inglés echado a pique vieron hundirse a un vapor griego de gran tonelaje, salvándose los tripulantes en botes.
No han llegado.
 No han llegado los vapores ingleses y noruegos que se esperaban con cargamento de carbón.

Goleta francesa a pique.
 Londres, 4. Un submarino alemán echó a pique, durante la pasada noche, a la goleta francesa *Notre Dame de Berger*, que venía procedente de Cancale, con carga.
 La tripulación pudo salvarse.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE
Dos zeppelines destruidos.
 Copenhague, 4. Según el *Stifts Tydende*, un incendio ha destruido dos de los zeppelines aparados en Fondern.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA
La propaganda germanofila.
 Nueva York, 4. Según los cálculos de Mr. Putnam, jefe del Comité americano de Derechos, las autoridades alemanas han gastado 5.400.000 libras esterlinas para el desarrollo de la propaganda en América durante la guerra, para favorecer las huelgas, la destrucción de la propiedad americana y para la compra de los periódicos americanos.
 Estos datos se daban en la contestación a una carta del cónsul general alemán de Cincinnati, el cual protestaba contra las acusaciones hechas contra Alemania, y aseguraba que los americanos habían sido mal informados por los periódicos pagados con el dinero inglés.

LOS BELGAS
Un mensaje.
 El Havre, 4. Los refugiados belgas en Inglaterra, en número de 200.000, han dirigido al Papa, a la Reina de Holanda y a Wilson el siguiente mensaje:
 «Ante las horribles miserias y sufrimientos tan inmerecidos que nuestros infortunados compatriotas están atravesando, hacemos un llamamiento a vuestros sentimientos de equidad, de humanidad y de justicia, para obligar a los ocupantes de Bélgica a cesar en los inhumanos procedimientos de la deportación.
 Confiamos en el Tratado que garantiza su neutralidad, los belgas vivían sin preocuparse de la guerra; sus Soberanos habían gobernado sabiamente al país, y los ochenta y tres años de prosperidad pacífica habían testimoniado a todos los firmantes del pacto fundamental que Bélgica ocupaba dignamente un lugar entre las naciones civilizadas.
 Durante este largo y floreciente período, Bélgica no faltó nunca a sus deberes con las Potencias garantes de su neutralidad.»
 Termina el mensaje suplicando a los grandes de la tierra usen de toda su influencia para poner fin a los inicuos atentados que se están cometiendo en el territorio belga.

COMUNICADOS OFICIALES
FRANCIA
 Sin novedad.
 París, 4. Parte oficial del medio día:
 «En el frente francés no ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia.»

ALEMANIA
 Sin novedad.
 Koenigs-wusterhausen, 4. Teatro occidental de la guerra.—Debido a la lluvia y las nieblas, fué poca la actividad en este teatro de la guerra.
 Un «raid».
 Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Noroeste de Duenaburg, algunas compañías del regimiento de infantería de reserva núm. 259, penetraron más allá del Duna helado, cogiendo a los rusos una isla. Se llevaron a más de 40 prisioneros y varias ametralladoras.
 Toma de alturas.
 Frente de ejército del Archiduque José.—En los Cárpatos forestales, algunos destacamentos rusos lograron afianzarse en la posición avanzada, al Norte de Lasteca Nesci.
 Tropas alemanas y austrohúngaras ocuparon por asalto, al Norte de la carretera de Ojtoz y a ambos lados de Soveja, en el valle de Susita, varias alturas, afianzándose en ellas contra fuertes ataques del enemigo.

INGLATERRA
 Actividad de la artillería.
 Londres, 4. (Oficial.) La artillería enemiga se mostró muy activa durante la mañana cerca de Souchez y en la mitad meridional del saliente de Ipres.
 En el resto del frente continuó por ambas partes la actividad intermitente de la artillería.

ITALIA
 Siguen los cañones.
 Collano, 4. (Oficial.) En el frente del Trentino, la artillería enemiga disparó sobre algunos puntos en Velo y Arsiero, en el valle del Astico, y en Asiago y Gallio; pero fué reducida al silencio por nuestras baterías.
 La artillería estuvo muy activa en ambos campos en todo el resto del frente, especialmente en el Carso, donde algunas defensas enemigas fueron destruidas en las cercanías de Lukatic (Sudoeste de Castagnavizza).

RUSIA
 Ampliación.
 Petrogrado, 4. Frente occidental.—Los aeroplanos enemigos desplegaron ayer gran actividad, volando sobre diversos puntos de nuestras líneas y lanzando bombas.
 Uno de los aparatos, alcanzado por nuestro fuego de cañón, tuvo que tomar tierra en las cercanías de Ijk, localidad situada al Sudeste del lago Vichnevsky.
 El oficial y el soldado que lo pilotaban fueron apresados.
 En las cercanías de Portskabuka, al Sudeste de Kovel, uno de nuestros aviadores trabó combate con dos aeroplanos enemigos, derribándolos.
 Ambos aparatos quedaron destrozados y sus ocupantes muertos.
 En dirección a Zolotchoff, el enemigo bombardeó con intensísimo fuego de artillería nuestras líneas de la región de Bathuff, de Manayuvk y de Garbuzoff, después de lo cual, la infantería tomó la ofensiva en toda la extensión del mencionado frente.
 A pesar de nuestro nutrido fuego de contención, el enemigo logró penetrar en la trinchera ocupada por una de nuestras compañías; pero nuestro enérgico contraataque le desalojó del punto ocupado y le obligó a retroceder.
 Simultáneamente, en la región de Manilovka, fueron bombardeadas nuestras posiciones con granadas, que al estallar producían un humo amarillento, muy denso, y que tarda mucho tiempo en dispersarse.
 A orillas del Dniester, en la región de Jesupol, nuestro fuego de artillería dispersó a unos grupos de obreros que estaban trabajando en la construcción de trincheras.
 Cañoneamos eficazmente el poblado de Jesupol.
 En la frontera moldava el enemigo tomó la ofensiva por dos veces en el sector comprendido desde el pueblo de Kotumba hasta el valle del río Sudicha y más al Sur; pero fué rechazado en todas partes por nuestro fuego. En este frente recuperamos una de las alturas perdidas en el día de ayer.
 Frente rumano.—Las fuerzas rumanas iniciaron la ofensiva al Norte del río Kassine, a ocho verstas al Este de la frontera húngara. En la mañana de ayer, el enemigo atacó a los rumanos atrincherados a orillas del Schuchitza, en su curso superior, pero fué rechazado y tuvo que replérgarse hacia el Oeste,

perseguido de cerca por la Caballería rumana.
 Durante la jornada, el enemigo reanudó la ofensiva, empleando fuerzas superiores en número a los rumanos, y obligó a éstos a replérgarse a las posiciones anteriores.
 El enemigo, mediante el empleo de densas columnas, apoyado por intensísimo fuego de artillería con proyectiles de gases asfixiantes, atacó a uno de nuestros regimientos, situados en la línea férrea al Sudoeste de Foksan; pero fué recibido el enemigo por nutrido fuego de concentración y tuvo que huir desordenadamente hasta sus trincheras, sin intentar nuevamente ningún otro ataque.
 Uno de nuestros regimientos atacó impetuosamente el pueblo de Gulianka, situado al Sudeste de la desembocadura del río Rymnik, y se apoderó de dicha localidad, capturando y seis oficiales, dos médicos y 205 soldados, y cogiendo ocho ametralladoras, cinco cañones y algún material de guerra.
 Fueron también tomadas por nuestras fuerzas, después de enérgicos ataques, las localidades de Kioveni y Marsineki, situadas al Sudeste de Gulianka, y las fuerzas enemigas que ocupaban todos estos puntos fueron rechazadas hacia el Sur.
 En la Dobrudja, durante la última jornada, el enemigo dió una serie de ataques en la región de Matchina, todos ellos rechazados, teniendo que huir el enemigo desordenadamente.
 Frente del Cáucaso.—Al Oeste de Kalkit nuestras tropas exploradoras tuvieron algunas escaramuzas con las vanguardias turcas, haciendo algunas prisioneras y recogiendo bastantes armas.
BULGARIA
 Posiciones ocupadas.
 Nauen, 4. Según el parte oficial búlgaro del 2 del corriente, los búlgaros desalojaron en el frente rumano, después de una tenaz lucha, y venciendo ruda resistencia, al enemigo de las posiciones sólidamente fortificadas en las cotas 364 y 197, cerca de Lucovicza.
 Los búlgaros ocuparon toda la posición enemiga y Lucovicza.
 El adversario se retiró a una posición bien preparada, que se extiende en la línea a 300 pasos al Este de Macin, y hacia el Norte hasta la cota 250, en el Danubio.
 Fueron hechos prisioneros 217 rusos.

LA GUERRA SUBMARINA EN NUESTRAS COSTAS
Los tripulantes del «U-46»
 Cómo fué la llegada.
 «Señor director de «La Voz de Galicia»:
 Han llegado a Vivero en el automóvil del súbdito germano D. Guillermo Cloos, director de las minas de hierro de la Silvarosa—hoy paralizadas en su explotación a consecuencia de la guerra—, procedentes de Burela, cuatro marineros y un oficial de la Armada alemana, que pertenecen a la dotación del submarino, según unos echado a pique—recuérdese el telegrama que publicamos ayer—, y según otros, ni hundido ni naufragado.
 Los que acogen esta última versión, manifiestan que el submarino alemán perdió aquella gente al huir de un buque de guerra aliado, efecto de hallarse dichos cuatro marineros con el oficial alejados del submarino y practicando no se sabe qué pesquisas.
 Traen los cinco naufragos alemanes un pequeño perro, que ostenta un collar, en el que, según me han dicho, se lee «U-46».
 Los cuatro marineros se hospedan en la fonda de Justo de Veiga.
 El oficial está alojado en la quinta de su patriota el director de las minas de la Silvarosa, D. Guillermo Cloos.
 Muchos aliados aseguran que cuando se aparearon del automóvil que los condujo a Vivero los cinco tripulantes del submarino, un joven, más irreflexivo que otra cosa, dió un viva al Kaiser y otro a Alemania, que nadie contestó—y honra a la conciencia del pueblo—, porque las gentes de un país neutral no deben exteriorizarse en forma ostensible ante militares de una nación en guerra.
 Siguese afirmando por los pescadores que la costa se halla bloqueada por submarinos alemanes.

me dió sobre Mirador informes preciosos.
 Román había palidecido, sintiendo que su venganza iba a escapársele.
 Por eso quiso negar.
 —No sé lo que queréis decir.
 —¡Vamos!—dijo Gaume riendo.—Lo sabéis demasiado bien, y no perderé el tiempo en explicároslo. ¿No sois Román Goux, secretario del señor Bertignolles?
 —Sí, pero no tengo nada de común con ese Lázaro Beermann.
 —Seguidme.
 —¿Adónde?
 —A la Prefectura. Hace mucho tiempo que os buscaba.
 —Pero ¿de qué me acusan?
 —Os lo diré dentro de un momento. Resistir era inútil. Además, Román se sentía perdido.
 Gaume había recogido el puñal, la peluca y la barba postizas.
 Los tres subieron al coche.
 Al llegar, Gaume dijo algunas palabras en voz baja a un inspector.
 —¿Ha venido alguien?
 —Ahí están dos caballeros con una señora ciega.
 —Bien.
 El agente que había acompañado a Gaume tenía a Román cogido de un brazo.
 El secretario no tenía intención de resistir.
 Se acordaba de Jenny y Bertignolles, y pensaba que para el casamiento de la joven faltaban dos días solamente.

(90)
 Folletón de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION
 El corazón le latía con violencia cuando vió al coche detenerse ante el hotel del León.
 Dos hombres se apearon; Gaume era uno de ellos.
 Quedarse allí hubiera sido para Bertignolles cometer una imprudencia.
 Se marchó sumamente satisfecho por haber ganado la partida.
 El matrimonio se efectuaría, pues ya nada en el mundo podía retrasarlo.
 Volvió a su hotel y se hizo llevar todos los periódicos.
 Quería ver si hablaban del arresto de Román Goux.
 Ningún periódico lo anunciaba.
 Aquello le extrañó, pero no le inspiró inquietud. Sin duda, la Prefectura mantendría secreto aquel arresto, temiendo seguir alguna pista falsa.
 El domingo tampoco decían nada los diarios.

Entonces se preguntó si el joven habría podido disculparse y habría sido puesto en libertad. No queriendo presentarse él mismo en la calle de Courcelles, metió una hoja de papel en blanco dentro de un sobre con la dirección de Román, y la hizo llevar al hotel del León por un mozo que encontró en el bulevar de los Italianos.
 Después entró en el café Riche, diciendo:
 —Me traeréis la respuesta; aquí os espero.
 Una hora después el mozo volvió é hizo a Bertignolles un signo misterioso.
 El millonario salió.
 —¿Me traéis la respuesta?
 El mozo le alargó la carta que le había entregado.
 —¿Me devolvéis mi carta!
 —No he querido dejarla.
 —¿Por qué?
 —Vuestro hombre no habita en la calle de Courcelles.
 —¿Y dónde vive ahora?
 —Ha cambiado de hotel... Ahora está en la Prefectura—dijo el mozo sonriendo.
 Esto era todo lo que Bertignolles quería saber.
 Pagó al hombre generosamente, y encendiendo un cigarro fué a pasearse una hora por el bulevar.
 *
 En la Prefectura abrieron la carta de Bertignolles, y en seguida fué transmitida al jefe de Seguridad.
 Desde allí se mandó una nota al señor Chabert, juez de instrucción, y otra á Gaume, que estaba encargado de aquel asunto.
 Se sabía que el agente se ocupaba activamente en hacer averiguaciones para aclarar el misterio de Nogent.
 Así lo había dicho a sus superiores, y éstos tenían confianza en él.
 Tan pronto como recibió la nota, Gaume corrió a casa de su jefe para pedirle explicaciones.
 —¿Cómo hablan llegado aquellas noticias a la Prefectura?
 El jefe de Seguridad le enseñó la carta. Gaume la leyó, reflexionando después largamente.
 —¿De dónde provenía aquella carta?
 Estaba perplejo y no sabía qué pensar. Aquella noche era demasiado tarde para ir a la calle de Courcelles. Se contentó con telegrafiar al marqués y a Lorenzo que con su madre se presentasen al día siguiente en la Prefectura.
 Por la mañana subió en un coche, acompañado de un agente, y se hizo conducir a la calle de Courcelles. No estaba muy tranquilo, aún dudaba.
 Dejó abajo al agente, vigilando el cuarto número 2, y subió al entresuelo, entrando en el despacho; allí preguntó:
 —¿Tenéis en el hotel un inquilino llamado Lázaro Beermann?
 El conserje pareció sorprendido al oír aquel nombre.
 —Dispensad, señor; ese caballero no vive aquí.
 —¿Dadme el registro.
 —Permitidme... ¿Es que sois de la Prefectura?

—Sí.
 —Dadme la prueba.
 —Tomad.
 Y el agente le enseñó su tarjeta.
 —He aquí el registro.
 Gaume lo hojeó.
 De pronto se estremeció, sin poder contener una exclamación de sorpresa.
 Acababa de ver el nombre de Román Goux.
 —¿Y a mí que no se me había ocurrido buscarle bajo ese nombre!...
 Bajó corriendo la escalera y se reunió al agente.
 Después llamó a la puerta, que estaba entreabierta.
 No obteniendo respuesta, entró.
 Román Goux estaba sentado en una butaca.
 La cama no estaba deshecha. No se había acostado.
 Por el suelo se veían la peluca, la barba y el puñal que Bertignolles había perdido en la lucha.
 Gaume, de una ojeada, vió todo aquello.
 No dirigió la palabra a Román, contentándose con contemplarle silenciosamente. El secretario le miraba con inquietud.
 —¿Qué deseáis, señor?—dijo.—¿No os habréis equivocado?
 —No—dijo Gaume,—no me he equivocado. ¿No sois el señor Román Goux?
 —Sí.
 —Pero no es solamente a Román Goux a quien hablo; me parece que sois también un empleado del marqués de Soulaimes, Lázaro Beermann, que en otro tiempo

perseguido de cerca por la Caballería rumana. Durante la jornada, el enemigo reanudó la ofensiva, empleando fuerzas superiores en número a los rumanos, y obligó a éstos a replérgarse a las posiciones anteriores.
 El enemigo, mediante el empleo de densas columnas, apoyado por intensísimo fuego de artillería con proyectiles de gases asfixiantes, atacó a uno de nuestros regimientos, situados en la línea férrea al Sudoeste de Foksan; pero fué recibido el enemigo por nutrido fuego de concentración y tuvo que huir desordenadamente hasta sus trincheras, sin intentar nuevamente ningún otro ataque.
 Uno de nuestros regimientos atacó impetuosamente el pueblo de Gulianka, situado al Sudeste de la desembocadura del río Rymnik, y se apoderó de dicha localidad, capturando y seis oficiales, dos médicos y 205 soldados, y cogiendo ocho ametralladoras, cinco cañones y algún material de guerra.
 Fueron también tomadas por nuestras fuerzas, después de enérgicos ataques, las localidades de Kioveni y Marsineki, situadas al Sudeste de Gulianka, y las fuerzas enemigas que ocupaban todos estos puntos fueron rechazadas hacia el Sur.
 En la Dobrudja, durante la última jornada, el enemigo dió una serie de ataques en la región de Matchina, todos ellos rechazados, teniendo que huir el enemigo desordenadamente.
 Frente del Cáucaso.—Al Oeste de Kalkit nuestras tropas exploradoras tuvieron algunas escaramuzas con las vanguardias turcas, haciendo algunas prisioneras y recogiendo bastantes armas.
BULGARIA
 Posiciones ocupadas.
 Nauen, 4. Según el parte oficial búlgaro del 2 del corriente, los búlgaros desalojaron en el frente rumano, después de una tenaz lucha, y venciendo ruda resistencia, al enemigo de las posiciones sólidamente fortificadas en las cotas 364 y 197, cerca de Lucovicza.
 Los búlgaros ocuparon toda la posición enemiga y Lucovicza.
 El adversario se retiró a una posición bien preparada, que se extiende en la línea a 300 pasos al Este de Macin, y hacia el Norte hasta la cota 250, en el Danubio.
 Fueron hechos prisioneros 217 rusos.

Vivero parece hoy un pueblo cosmopolita: hay rusos, suecos, noruegos, daneses y alemanes. Hasta ayer hubo también ingleses y franceses.
 Esta novedad presta animación al pueblo, de ordinario monótono y tranquilo, como todas las pequeñas ciudades de su categoría.
Corresponsal.
 Vivero, 1.º de enero de 1916.
 (Por telégrafo.)
Por qué llegaron a Vivero los tripulantes del «U-46».—¿Volvieron a embarcar?
 Vivero, 2 (20.40). Cuanto consta respecto a la presencia en esta localidad de un oficial y de cuatro marineros alemanes, es lo siguiente, que amplía lo que ya dijo «La Voz»:
 En la tarde del día 27 llegaron al puerto de San Ciprián cuatro botes conduciendo 44 hombres, de ellos 22 ingleses, y el resto franceses.
 Remolcaba las pequeñas embarcaciones el vaporcito francés «Louis», que venían mandando y dirigiendo los citados marinos germanos.
 Los naufragos pertenecían a la goleta francesa «María Pierre», al vapor «Louis» y al inglés «Washlaton».
 Una vez desembarcados en San Ciprián los tripulantes de los barcos hundidos—el «María» y el inglés—más los del «Louis», el oficial y los marineros alemanes se dispusieron a volver al submarino.
 Ocuparon un bote, y ya fuera del puerto, volaron al vapor «Louis».
 El submarino, que es el «U-46», había quedado vigilando en alta mar.
 Tan fuerte era la marejada, que fué completamente imposible que se acercase el bote al sumergible.
 Por ello tuvieron necesidad los marinos germanos de hacer rumbo a la playa de Burela. Desde allí se dirigieron a este pueblo, donde, efectivamente, permanecieron dos días.
 El lunes salieron, sin que se sepa cuál fué su destino.
 Tal fué lo sucedido, por lo que al extraño é inesperado desenlace se refiere.
 En la tarde del sábado llegó también a este puerto la dotación del vapor danés «Danmark», echado a pique por el citado submarino frente a la isla Coileira, que está situada a la entrada de Vivero, y donde está el faro. Los naufragos eran 24 hombres.
 Las tripulaciones de los buques hundidos salieron para Ferrol, la Coruña, Santander y Bilbao, a disposición de los cónsules de su nación.
Varias noticias.
 Llegaron ayer de Ferrol 22 naufragos del vapor danés «Danmark», que fué echado a pique frente a San Ciprián, y siete del inglés «Henry W. Adams», que fué hundido a la altura de Vivero, también por un submarino.
 Nada nuevo refieren de cuando acerca de estos torpedeamientos hemos publicado.
 Los naufragos del «Danmark» parece que aseguran haber visto a los cinco tripulantes del submarino alemán que arribaron a las cercanías de Vivero.
 Acerca de este hecho circuló ayer por el Muro de la Palloza la versión de que los tripulantes de una pareja ferroviaria que regresó ayer de pescar más allá de la Estaca de Vares aseguraban que el submarino alemán fué hundido por un cañonazo que le disparó un buque inglés que navegaba con rumbo al Norte. No está confirmada semejante versión.
 Los naufragos del vapor noruego «Thyr» continúan en Ferrol, desde donde serán enviados a Bilbao a bordo del transatlántico «Isla de Panay», que uno de estos días debe ir a aquella ciudad a limpiar fondos.
 Los de la goleta francesa «Mary Perm» han salido ya para San Sebastián por orden del cónsul francés en la Coruña, M. Prats, al vicedcónsul de su nación, M. Vivero.
 En cuanto a los 15 naufragos del vapor noruego «Edda», ayer mañana fueron enviados a Bilbao en el tren correo por el cónsul de aquella nación escandinava en la Coruña, señor Obaniza.
 Fué preciso comprarles ropas y otros efectos, ya que nada pudieron recoger en el naufragio.
 Quedan aquí los tripulantes de los vapores ingleses «Aisbel» y «Baibac» y de la goleta británica «Spinaway».

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LAS HACIENDAS LOCALES

Ha sucedido lo que tenía que suceder. Estaba descontado el conflicto que empieza a desencadenarse. Nadie se puede dar por extrañado.

Decimos que empieza a desencadenarse porque aminoramos el temor, que ojalá desmentía la realidad en lo sucesivo, de que las ocurrencias de Bullas y Artés sean, más que hechos aislados, preludio de una serie de sucesos de la misma naturaleza que amenazan producirse en muchas comarcas españolas.

El caso es que en las dos mencionadas localidades, perteneciente la primera a la provincia de Murcia y la segunda a la de Barcelona, los Ayuntamientos han acordado restablecer la cobranza del impuesto de Consumos, y al restablecerla, se han amotinados los pueblos, diciendo en forma airada que se niegan a admitir la resurrección de este medio de exacción odioso.

Hay que considerar en lo sucedido dos aspectos: el acuerdo municipal y la pública negativa, exteriorizada en forma de motín.

Seguramente ni el Ayuntamiento de Bullas ni el de Artés, ni en general cuantos se hayan determinado o se determinen en adelante a restablecer el impuesto de Consumos han adoptado por capricho o por gusto semejante determinación. Todo lo contrario. Han obedecido, sin duda, a una necesidad ineludible. Y esta necesidad la ha impuesto la circunstancia de comenzar el nuevo año sin haberse dado solución a un problema por el que los Municipios rurales han venido clamando justamente mucho tiempo: el problema de las haciendas locales.

Los Municipios tienen que vivir. Para vivir necesitan medios adecuados. Si no se les pone en vías de tenerlos han de volver forzosamente la vista a procedimiento de exacción de que se quería huir, y no se puede huir, porque la realidad no tiene vuelta de hoja.

Advertieron insistentemente, como debían, los Municipios rurales, el conflicto que por fuerza habría de producirse si se dejaba llegar el 1.º de enero sin haber atendido a una necesidad tan generalmente sentida, tan apremiante. Y pudieron oírlo hasta los sordos, porque hubo asambleas municipalistas en abundancia, historizadas por la Prensa, y hubo exposiciones, y hubo en Madrid comisionados de las más diversas procedencias que hablaron de lo mismo, y cada vez en tonos más altos.

¿Fue sordo el Gobierno a tan recias y tan repetidas demandas? Por esta vez justo es proclamar que debe cargarse a la dilatada cuenta del Gobierno la culpa de lo que sucede. Montones de proyectos quedaron estancados en las Cortes. De ese montón precisamente formaba parte alguno que tendía a resolver el problema de las haciendas locales. Las causas de los sucesos de Bullas y de Artés y de cuantos sucesos análogos nos digan en adelante que han ocurrido en las provincias españolas, hay que buscarlas en aquella obstrucción dilatadísima que convirtió tres meses de funcionamiento de Cortes en una fiesta continuada de juegos florales políticos, con muchos cantos a la patria, a la fe y al amor, rebosantes de retórica, pero carentes de todo sentido real.

Los Municipios tienen que vivir. Pudieron vivir en paz si las Cortes hubieran dedicado oportunamente el tiempo al estudio y solución del problema de las haciendas locales. Vivirán ahora en guerra porque se hizo todo lo contrario. Y es lo triste que si las luchas parlamentarias no requirieron el empleo de más arma que la campanilla presidencial, que suena a plata y cuyos tintineos sólo producen o una indignación pasajera o una explosión de risas, estas otras luchas económicas que comienzan en los Municipios rurales pedirán el empleo del muser, que suena a plomo y que siembra muertes y lutos y lágrimas.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de enero de 1867.

Dice el *Diario de Palma* del 31 de diciembre:

«Según la costumbre de todos los años, el M. I. Ayuntamiento de esta capital ha celebrado hoy el aniversario de la entrada de don Jaime I de Aragón y su victorioso ejército en la misma el año de 1229, a cuyo hecho de armas siguió la inmediata sumisión y conquista de toda la isla. A este efecto, el Ayuntamiento en Corporación ha asistido a la misa mayor en la Santa Iglesia, después de haber expuesto en la plaza de Cort el pendón del Monarca. Una compañía del regimiento de Galicia, con bandera y música, ha hecho los correspondientes honores, disparando las descargas de costumbre.»

MOTÍN EN BULLAS

CONTRA LOS CONSUMOS

MURCIA. (Jueves, mañana.) Con motivo de los Consumos se ha alterado el orden en Bullas, continuando hoy la excitación.

Al enterarse los vecinos de que el alcalde había ordenado que los empleados en los fieltos y rondas volantes salieran a prestar servicio, empezaron a formarse grupos, yendo todos a situarse frente al Ayuntamiento.

La Guardia Civil logró disolverlos, pero los grupos volvieron a formarse en las primeras horas de la tarde.

Al salir el alcalde del Ayuntamiento para dirigirse a su domicilio fue insultado por un grupo de vecinos, compuesto en su mayoría de mujeres y niños.

También arrojaron a la autoridad municipal algunas piedras, alcanzándole una, pero resultando afortunadamente ileso.

Ante la actitud hostil en que se habían colocado los grupos, la fuerza dio los toques de atención, dando una carga y no ocurriendo desgracias; entonces los amotinados se disolvieron.

Ayer salió de esta capital el teniente coronel de la Guardia Civil con fuerzas a sus órdenes, con objeto de evitar otra nueva alteración del orden público, pues los ánimos están muy excitados y los vecinos están dispuestos a romper nuevamente los fieltos.

También ha salido por orden del presidente de la Audiencia el juez de instrucción del partido de Mula, el que instruirá el oportuno sumario.

Obreros y patronos

Asamblea sindicalista.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se han reunido en Asamblea las Juntas directivas y los delegados de los Comités obreros adheridos a la Confederación regional del Trabajo para tratar de la conducta que han de seguir en la huelga que en la fábrica de cementos Atlant, de la Poble de Lilet, sostienen aquellos obreros.

Por aclamación se acordó:
Primero. Que todos los Sindicatos de la Confederación manden el dinero que sea posible al Comité de oficinas de la Poble de Lilet, para los huelguistas.

Segundo. Editar 50.000 ejemplares de un manifiesto suscrito por los Sindicatos y Comités, dando cuenta a la opinión del origen y desarrollo de la huelga de referencia; y Tercero. Que el Comité de la Confederación regional haga los trabajos necesarios para organizar dos mítines monstruos de protesta: uno en la Poble de Lilet y otro en Barcelona.

Después se trató de la campaña que han de realizar en virtud de estos acuerdos.

Uno de los delegados manifestó que no tomaría parte en el figurar en el Comité si continuaba formando parte en él el ex diputado D. Emiliano Iglesias, a quien dirigió rudos cargos.

Gran número de asistentes se mostraron también conformes en que no interviniera en la campaña el referido D. Emiliano Iglesias, formulando contra él acusaciones gravísimas. Se acordó, a propuesta del Ateneo sindicalista, que en la campaña que se realice se prescindiera en absoluto de la cooperación del Sr. Iglesias.

En San Vicente de Castellot.

Se han declarado en huelga los operarios de la fábrica del Sr. Serramallera, de San Vicente de Castellot.

La huelga es de las llamadas de brazos caídos, y en protesta contra el mayordomo encargado de la misma.

Dicen que no reanudarán el trabajo como no sea despedido el referido mayordomo, y además cobrar los jornales de los días en que han estado en huelga.

Los albañiles de Tárrega.

Telegrafían de Tárrega (Lérida) que se han declarado en huelga los albañiles, por negarse los patronos a concederles aumento de jornal.

BUQUE ABANDONADO

Noventa mil duros por el hallazgo

Los pescadores encuentran un buque abandonado.

FERROL. (Jueves, noche.) Dos vapores que salieron del puerto de Ferrol para dedicarse a la pesca encontraron frente a la Estaca de Vares un vapor noruego que se mantenía entre dos aguas y estaba abandonado.

El barco lleva a bordo 2.000 toneladas de carbón, cuyo valor se calcula que excede de quinientos mil duros.

Uno de los vapores pesqueros vino a este puerto a dar cuenta del hallazgo, mientras el otro se quedó custodiando al buque encontrado.

Hoy los vapores pesqueros remolcaron a este puerto de Ferrol al buque noruego. Calculan los tripulantes de los buques pesqueros que, entre el valor de la carga y del buque, ganarán por el salvamento realizado unos noventa mil duros.

LOS MATADORES DE MUJERES

Mata a su novia porque no le quería

VALENCIA. (Jueves, noche.) En el pueblo de Adamuz, Miguel Aguilar, joven de veintidós años de edad, sostenía relaciones con la joven Joaquina Aparicio, de diez y nueve.

Miguel observaba mala conducta, que llegó a conocimiento de la joven.

Joaquina rompió las relaciones con Miguel y las contrajo con otro.

Ayer Miguel presentóse en casa de Joaquina, a la que exigió reanudara las relaciones, a lo que se opuso la muchacha.

Miguel entonces sacó una faca, que hundió hasta el mango en el pecho de Joaquina.

La joven tuvo fuerzas para huir hasta las habitaciones de su madre, donde murió.

Entonces Miguel se clavó la faca en el corazón, falleciendo en el acto.

ROBO EN UN TREN

LADRONES AUDACES

MURCIA. (Jueves, mañana.)

En la estación de Murcia cargaron con destino a Madrid en un vagón de mercancías unos cajones y cestos conteniendo gallinas y pollos.

Varios rateros, que sin duda alguna quisieron empezar el año comiendo carne de ave y a bajo precio, decidieron dar un golpe de mano, aprovechándose de algunos cajones de los que momentos antes se habían facturado en las oficinas de gran velocidad.

Distribuido el servicio de espionaje, cada punto ocupó su sitio correspondiente.

Uno de los rateros, al arrancar el tren de la estación, se subió al coche de mercancías, escondiéndose entre los cajones que conducían las gallinas.

El tren salió con su marcha ordinaria y al llegar al disco tomó la velocidad de los expresos.

Al pasar por frente al sitio conocido por la Media Legua, uno de los puntos, que se encontraba junto a un poste de telegrafo, dió la señal convenida al compañero que viajaba en el tren y a los pocos momentos eran arrojadas al suelo tres banastas con buena cantidad de aves.

El tren llegó a la estación de Alcantarilla, apeándose entonces el cao y regresando en el tranvía a la capital.

Mientras esto ocurría, las aves, en sus respectivos embalajes, eran conducidas a la puerta de una casa próxima a la vía, con objeto de ser vendidas al día siguiente en el mercado.

Juan Olivares Mirete y Miguel García Martínez, al llegar a la casa de éste, vieron que, sin haber llegado los Reyes, le habían depositado en la puerta un buen presente de aves de corral.

Acto seguido dió cuenta del hallazgo a su compañero y vecino, y ambos, sospechando se trataba de un robo y que el ratero debía ser un sujeto sospechoso que encontraron escondido en una cuneta de la vía férrea, decidieron darle caza.

Olivares y el García Martínez se dirigieron a la vía y arrojándose sobre el sujeto desconocido, lo detuvieron.

El pájaro de cuenta manifestó a los huertanos que las gallinas que se habían encontrado en la puerta de la casa habían sido robadas del tren correo momentos antes.

ACCIDENTES FERROVIARIOS

Choque de trenes en Almodóvar.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado el expreso de Madrid con cuatro horas de retraso, por haber chocado con un mercancías en la estación de Almodóvar del Rio.

Han resultado contusos el fogonero del expreso y el oficial de Correos que en el mismo viajaba. Este oficial, que es el Sr. Borrajo, venía también en el expreso el 27 de noviembre, cuando descarriló en Las Cabezas.

Quedó inutilizado el coche-cama, por lo que fué desenganchado en la misma estación de Almodóvar.

Del mercancías volcaron la locomotora, que quedó destrozada, y cuatro vagones cargados de cerdos.

Mozo de tren arrollado.

MIRANDA. (Jueves, noche.) El tren correo de Vitoria arrolló a la entrada, entre andenes, a un mozo de estación que pasaba conduciendo una carretilla con bultos para el tren de Madrid.

El mozo arrollado se llama Benito Gobantes Gómez, de diez y ocho años, soltero, natural de Anguiana.

Había entrado al servicio de la Compañía durante la huelga última.

Fuó sacado el mozo Benito de entre las ruedas y conducido a las oficinas con el brazo derecho colgando.

En el hospital le fué hecha la amputación del brazo, y los médicos calificaron su estado de grave.

El vapor «San Leandro», perdido

Los tripulantes salvados.

CARTAGENA. (Jueves, noche.) El vapor *San Leandro*, propiedad de la Compañía Cartagenera de Navegación, salido hace seis días de Málaga para Inglaterra con cargamento de naranjas y limones, se ha perdido.

La tripulación ha sido salvada, y se cree que llegará el sábado a Hendaia.

El telegrama recibido en la Casa consignataria no da un solo detalle del siniestro, y no se saben, por consiguiente, las causas.

Ansiedad en Cartagena.

CARTAGENA. (Jueves, noche.) Ante el edificio de la Compañía Cartagenera de Navegación se estacionó enorme gentío, ansioso de adquirir noticias del naufragio del *San Leandro*.

Solamente ha recibido la gerencia un telegrama que dice que la tripulación se ha salvado.

Se cree que la pérdida del buque ha sido a causa de algún accidente, pues teniendo en cuenta que sólo conducía naranjas, no es de suponer que haya sido hundido por submarino.

A pesar de que se ha dicho que todos los tripulantes se han salvado, como la mayoría son cartageneros, acuden sin cesar las familias a las oficinas de la Compañía, donde se desarrollan las escenas que son de suponer.

Sin detalles.

CARTAGENA. (Viernes, mañana.) Sigue ignorándose detalles de la pérdida del vapor «San Leandro».

Este buque fué construido en 1906 en Escocia.

La tripulación la componían veintiséis hombres, mandados por el capitán D. Pedro Urias.

Había salido de este puerto el día 26, con 15.594 cajas de naranjas, que pesaban 548.600 kilogramos, destinadas a Londres, debiendo tocar antes en Málaga para completar la carga.

Era el buque más moderno de la flota de la Compañía Cartagenera de Navegación.

DETENCION DE UNA CRIADA

UN ROBO DE 7.000 PESETAS

VIGO. (Miércoles, noche.) En la capital de Portugal se cometió hace poco tiempo un importante robo.

Servían en una misma casa Manuela Fernández y María de las Nieves, quienes, puestas de acuerdo, robaron la cantidad de 7.480 pesetas, desapareciendo las dos de Lisboa.

El vicéconsul de Portugal en Vigo remitió a la Inspección de Vigilancia la ficha de las citadas individuos, é interesó su detención en el caso de que llegasen a aquella ciudad. Seguidamente la Policía procedió a su busca y captura, y ayer detuvo a la Manuela Fernández.

Manuela, al llegar a Vigo, se dirigió a una Agencia de colocaciones para que le proporcionaran en donde servir, y fué admitida en la casa de una distinguida familia de la población viguesa.

La detenida quedó en la Inspección de Vigilancia mientras tanto el gobernador no disponga si debe ser entregada a las autoridades portuguesas ó si ingresa en la cárcel de aquel partido.

Por lo visto, la Manuela Fernández ya ha tenido antes de ahora cuentas con la justicia, siendo seguro que después del robo cometido en Lisboa, preparaba otro en la casa donde había sido admitida en Vigo como sirvienta.

Cinco casas hundidas

TELEGRAMA OFICIAL

ORENSE, 4. El alcalde del Barco de Valdeorras comunica que una erceda importante del río Sil inundó la vega del pueblo y las vegas de todas las casas lindantes con aqué, hundiéndose cinco de éstas.

Los moradores quedan en la mayor miseria.

ANDALUCIA

Dice el ministro de Hacienda.

GRANADA. (Jueves, noche.) El ministro de Hacienda hizo la manifestación terminante de que las Cortes reanudarán las sesiones en el mes actual.

El Sr. Alba nada añadió en cuanto a política, insistiendo en que no tenía que hacer declaración alguna.

El viaje del Sr. Alba.

GRANADA. (Jueves, noche.) El Sr. Alba y su esposa almorzaron en el campo con don Natalio Rivas y otros amigos.

Después visitaron los cármenes y los monumentos.

Luego se celebró la recepción, concurriendo las autoridades y representantes de Corporaciones y centros diversos.

Una Comisión de azucareros y remolcheros le habló al Sr. Alba del problema del azúcar.

El ministro ha pedido a los periodistas que nieguen que haya hecho declaraciones políticas.

El viernes marchará en automóvil el señor Alba a Sevilla.

Los naufragos de la «Numancia».

CADIZ. (Jueves, noche.) En el tren mixto llegaron de Portugal los marineros que marcharon tripulando la fragata *Numancia* cuando se intentó remolcarla a Bilbao.

Se presentaron los naufragos en la Capitanía del puerto. El consignatario de los armadores que adquirieron la *Numancia* facilitó recursos a los marineros.

LA VILLA DE PARIS

67-ATOCHA-67

Desde 1.º de enero, grandes rebajas de precios por fin de estación. Abrigos, vestidos, abrigos de piel, blusas, batas.

ARAGON

El paro de los porteadores.

ZARAGOZA. (Jueves, mañana.) Continúa el paro general del gremio de transportes. Por lo demás, la normalidad es absoluta.

La aglomeración de mercancías en las estaciones es enorme, como consecuencia directa del paro de los trajneros.

Han sido habilitados los muelles de expediciones para retención de mercancías; pero como éstas siguen llegando, adquiere el conflicto alarmantes proporciones.

No ha sido hoy retirada mercancía alguna de las estaciones, habiendo sido total la paralización del tráfico.

El abastecimiento de carnes y pescados se hace en carros del Ayuntamiento.

También los carros militares han salido, siendo destinados a transportar carbón al hospital.

Los carros del Ayuntamiento han sido distribuidos, poniéndolos al servicio de los industriales que surten al vecindario de artículos de primera necesidad.

Oreos del ministro de Fomento.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Fomento diciendo que nunca el Gobierno ha demostrado preferencias en los transportes

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 10 del corriente enero de Bilbao para Vigo, de cuyo puerto saldrá directo para Nueva York el día 13, admitiendo carga para el expresado puerto.

VINO PINEDO

Indispensable a los hombres de negocios.

BUSOT AUTOS ESTACION

ALICANTE (A 40 m.)
Temperatura en invierno, 12º a 20º. GRAN HOTEL MIRAMAR. Chalots. Dernier confort. Casino. Diversiones. Folletos. Administrador y L. Blas. ARANDA, 10. MADRID.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

PARA REYES

TRENES ELECTRICOS AMERICANOS
Precios baratísimos. En marcha día y noche en los escaparates de J. DALMAU MONTERO (S. en C.) FUENTES, 12. (Junto Arsenal.)

REUMA Curación rápida con CIATICARINA

GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.



Las Píldoras FOSTER para los riñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfamezadas y debilidad de los riñones, vejiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesia, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc.

Precio: 3.75 el frasco. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Agentes generales: ALEMANY Y Cia, Escudellers, 23, BARCELONA.

Frasco de porte contra libranza de correos por dicho sueldo, más 25 céntimos para certificado, dirigida.

Farmacia Borrell Hermanos, PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID

por determinados productos, postergando a otros.

Añade que el jefe de explotación de la Compañía del Norte, Sr. Moreno Ossorio, vendió a Zaragoza y trae facultades amplias para la solución de los problemas planteados; que ha ordenado se proceda con urgencia al estudio del proyecto de pavimentación de las rondas, donde el tráfico es más intenso, para proceder al adoquinado.

Finalmente asegura que el Gobierno tiene especial empeño en que quede solucionada la huelga de trajneros, atendiendo a los motivos que la han originado.

CATALUNA

Conferencias políticas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El señor Cambó ha sido invitado por la Juventud Valencianista, de Valencia, para dar una conferencia en un local de aquella ciudad.

En el caso de que el Sr. Cambó no pueda ir a aquella población, será sustituido por el senador Sr. Rahola (D. Pedro), quien disertará sobre un tema político.

También ha sido invitado por el Ateneo Mercantil de Valencia el diputado Sr. Ventosa y Calvell, quien dará una conferencia de carácter económico en el local de aquella entidad.

Los sucesos de Artés.

Dicen de Artés que continúa la excitación contra el impuesto de Consumos, cobrado en los fieltos, que dió lugar a desórdenes el martes pasado.

Los comercios de la población continúan cerrados.

En un local se celebró un gran mitin, en el que se acordó pedir la dimisión del Ayuntamiento.

Los concurrentes, en manifestación, fueron a las Casas Consistoriales para participar el acuerdo al alcalde.

Este les excitó a que depusieran su actitud y a que abrieran los comerciantes sus establecimientos y fueran a trabajar los obreros que se habían retirado del trabajo en la fábrica del Sr. Berenguer.

Se les dijo que el Ayuntamiento, considerando fracasado en su intento de arbitrar recursos, había enviado su dimisión al gobernador, y que se esperaba la llegada de un delegado de aquella autoridad.

A pesar de aquellas manifestaciones, los comerciantes y obreros no han atendido las indicaciones del alcalde, continuando cerradas las tiendas y paralizados los trabajos en la citada fábrica.

Los guardas de Consumos que estaban en la línea fiscal no han vuelto a ocupar sus puestos.

Los conservadores.

En Barcelona se espera que con el señor Dato vengan a Cataluña los Sres. González Besada y Sánchez Guerra.

Los conservadores preparan varios actos políticos con tal motivo.

Uno de ellos consistirá, probablemente, en una velada política en el Círculo del partido, y otro en un banquete en el que se pronunciarán discursos.

Existe el propósito de que el acto constituya la iniciación de la reorganización del partido en Cataluña.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

OTRO BUQUE ESPAÑOL TORPEDEADO

Los telegrafistas dan cuenta de haber sido torpedeado y hundido por los submarinos alemanes otro vapor español, el «San Leandro». Una víctima más.

Hasta cuándo?
En el caso presente no puede alegarse el argumento que, con notoria imprudencia y hasta con falta de patriotismo, esgrimen al mayor servicio de Alemania los germanófilos españoles. El «San Leandro» no transportaba minerales. Llevaba un cargamento de frutas, para las cuales el Gobierno de Berlín había ofrecido toda clase de facilidades para su exportación. Por lo menos, al dar la noticia, esos mismos germanófilos habían echado las campanas a vuelo.

Pues bien, no hay nada de lo dicho. Tenemos que atenernos a los hechos, y éstos son demasiado elocuentes. Ahí está, como dato irrefutable, el hundimiento, cerca de las costas españolas, de un buque gallego que se consagraba a la pesca. De hecho Alemania bloquea vuestras costas. Primero, con sus submarinos, quiso aislar a Canarias, consiguiendo su propósito por completo, según lo indican la paralización de sus puertos y la ruina de aquella lealísima provincia española. Ahora, sin dejar de dificultar, si no imposibilitar, la navegación por vuestras costas del Mediterráneo, ha intensificado su acción destructora en el mar Cantábrico, bloqueando verdaderamente el puerto de Bilbao para matar su tráfico marítimo, y acechando la entrada y salida de buques, por lo menos el paso de ellos, junto a las costas de Galicia.

Es un mal grave, de extrema gravedad; pero de ello no podemos quejarnos, aunque sí lamentarnos. Como los torpedeamientos no se realizan en aguas jurisdiccionales, no hay derecho alguno a reclamar. Pero sí debe tenerse en cuenta lo que eso significa.

Revela, sin duda, un propósito. Toda nuestra protesta se circunscribe al hundimiento de buques nacionales que navegan bajo banderol español. En esa protesta nos asiste plenamente nuestro derecho de neutrales, que estamos obligados a hacer respetar, por instinto de conservación y por sentimiento de dignidad.

El caso del «San Leandro» es de esos que no admiten disculpa. Los mismos germanófilos, si son lógicos, tienen que protestar con toda energía.

La alarma habrá conmovido ahora vuestras provincias levantinas, productoras y exportadoras de frutas, como ya había soliviantado los ánimos en otras diversas regiones mineras.

Nuestra marina mercante se halla amenazada de un gran peligro; nuestra riqueza se halla seriamente comprometida si se cierran los caminos hacia los mercados extranjeros.

La situación económica de España es ya grave. Que no se agrave aún más, acentuando la ruina y multiplicando la miseria.

Es llegado el momento de las resoluciones energéticas.

Y las esperamos.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 6 de enero de 1917.

Sale el Sol a las 7,21.

Se pone a las 16,52.

Santos del día.

La Epifanía del Señor. Los santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio, obispo, y Nílamón el Emparedado, confesores, y Santa Macra, virgen.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, completas, precos y procesión de reserva.

En la catedral, a las diez, misa solemne, predicando el señor deán.

En la Real capilla, ídem a las once, un señor capellán de honor.

En las parroquias, Encarnación y Descalzas, a las diez, misa mayor.

En San Ignacio, a las diez, fiesta a los santos Reyes y adoración del Niño Jesús.

En las monjas del Sacramento, fiesta al Misterio del día a las diez, siendo orador don Antonio González Pareja.

En Jesús, cultos al niño Jesús, predicando por la tarde, a las cinco y media, un padre capuchino.

En el Cristo de la Salud termina la novena al Niño Jesús por la tarde, a las cinco, y será orador el padre Fidel Bardón.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, a las cinco y media, el padre Calvo; a las ocho de la mañana misa de comunión para la Obra de la Defensa de la Fe, y a las diez misa solemne.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, a las ocho y media, misa de comunión para la Adoración Reparadora, y a las diez y media misa solemne; por la tarde, a las cuatro y media, empieza octava a Jesús Sacramentado, predicando el padre Ibeas.

En el Corazón de María, a las ocho, misa de comunión para su Archicofradía; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Carmen, a las tres y media, ejercicios del Rebaño del Niño Jesús y entrega de ropas a niños pobres.

En San Sebastián, al anochecer, solemne Salve.

En la iglesia de la Consolación, ídem a las seis.

La misa y oficio son de la Epifanía del Señor, rito doble de primera clase con octava privilegiada, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Isidro.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de enero de 1867.

Hace dos días que se ha instalado en Madrid, calle de Hortaleza, número 148, una casa de las religiosas conocidas con el nombre de Hermanitas de los Pobres.

Ya en otras ocasiones hemos dicho a nuestros lectores alguna cosa acerca de esta hermosa institución, que, introducida en Barcelona en 1863, cuenta ya, sin la de esta corte, siete casas en España.

Sabido es que el objeto de esta Congregación religiosa es recoger, mantener y cuidar a los pobres ancianos desvalidos de ambos sexos, llevando con ellos el oficio de hijas carifiosas.

Desde el año de 1842 acá, los fundadores han visto extenderse prodigiosamente esta recomendable obra, que vive tan sólo con los recursos de la Providencia, pues llegan ya a un centenar los establecimientos que en varias naciones de Europa tienen las Hermanitas, en las cuales se albergan de 13 a 14.000 ancianos de los dos sexos.

Madrid, que es un pueblo muy caritativo y católico, no dejará de agradecer y secundar los esfuerzos de estas nuevas hijas de la Caridad.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto aprobando el reglamento para la pesca con el arte denominado almadraba.

Otro promoviendo al empleo de contralmirante de la Armada al capitán de navío D. Manuel de Flórez y Carrió.

ESTADO.—Real orden disponiendo que por el subsecretario de este ministerio se proceda a formar una lista de las Embajadas y Legaciones adonde deban ser destinados los nuevos agregados diplomáticos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se modifique y adicione en la forma que se publica el reglamento para los ejercicios de oposición a plazas de auxiliares de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

HACIENDA.—Real orden prohibiendo la venta con aumento de precio de todos los artículos de primera necesidad comprendidos en la ley de Subsistencias, sin que previamente se haya dado cuenta a las respectivas Juntas provinciales del propósito y de las causas que lo motivan.

FOMENTO.—Real orden dictando reglas encaminadas a regular los plazos de transporte por ferrocarril, y los pedidos y entregas de vagones.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Disponiendo que las Jefaturas de Obras públicas que no hubieran terminado las obras emprendidas por Administración con cargo al crédito extraordinario para reparación de carreteras, formulen y femitan con toda urgencia a esta Dirección general nuevo proyecto completo de la parte que haya quedado por ejecutar, para tramitar el nuevo expediente necesario para su terminación.

Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando a la Sociedad Fomento de la bahía de Algeciras para ejecutar las obras necesarias de tendido de tuberías en los muelles del puerto de dicho nombre y realizar el servicio de abastecimiento de aguas potables a dicho puerto de Algeciras y buques surtos en el mismo.

Ídem a D. Francisco Muñoz Castillo para ocupar una parcela en la zona marítimoterrestre de la margen derecha de la ría de Barbate, término de Vejer de la Frontera (Cádiz), para construir en ella un edificio destinado a casa-habitación.

Aguas.—Otorgando a la Junta administrativa de Puente Viego la concesión de un litro de agua por segundo del manantial Cajigalco, con destino al abastecimiento de dicho pueblo y del barrio de Corrobárceno.

Incendio en un convento

Anoche se inició un incendio en el convento de monjas del Sagrado Corazón de Jesús, establecido en el cercano pueblo de Chamartín de la Rosa.

Comenzó el fuego con algún ímpetu, lo que hizo que entre las hermanas y alumnas hubiese en los primeros instantes la natural alarma; pero bien pronto volvió la tranquilidad al ver que el foco principal estaba completamente localizado en los desvanes y techumbres.

Se quemaron las crujeas de los pisos y los maderos laterales.

El primer Parque de bomberos acudió con la prontitud de costumbre, y a poco quedaba extinguido el fuego.

Los desperfectos causados en el Colegio son de poca importancia.

COMENTANDO

HUELGA DE AUTORIDADES

En Madrid debe haber huelga de autoridades. Solamente así se puede explicar que puedan suceder impunemente las cosas que suceden en todos los órdenes de la vida social. En lo municipal no aparece el Alcalde por parte alguna; en lo gubernativo, vivimos como si no hubiese Gobernador Civil; en lo judicial, sólo nos enteramos de que hay un Fiscal cuando se trata de perseguir a periodistas y periódicos; en lo preventivo y represivo, no se nota por parte alguna la existencia del Director General de Seguridad, y este Madrid, que es de derecho la Corte de España, es de hecho, por partes iguales, mitad presidio suelto, donde impera la guapeza, y mitad zoco africano, donde reina la inmundicia.

Cada cual hace lo que le da su realísima gana; viene un tío de Villabrutanda, acostumbrado a vivir con salvaje libertad, y continúa viviendo igual en Madrid que en su pueblo. Va pareciendo la Corte lo que pareciera el Teatro Real en día de gala con las localidades ocupadas por los alcañaleros vestidos con traje de faena.

El espectáculo que ofrece Madrid es sencillamente repugnante. En cuanto se llega, ofrecen ya las cercanías aspecto desconsolador, pues más parecen inmensos y desparramados basureros que barrios de la Corte. En la estación comienza ya a verse la vida de aduar africano y a ser respirado ambiente de miseria y de desorganización anárquica. Grupos de desdichados y hambrientos desocupados se sortean el coche que les toca seguir, y trotando por todo Madrid, siguen al viajero hasta su domicilio para subirle la maleta y demandarle la gracia de una propina. Mientras tanto, ve el viajero lo que no ve en ninguna ciudad del Mundo: calles levantadas, llenas de barro y porquería; grupos de golfos desperzándose al sol y limpiando sus miserias en las fuentes públicas; tertulias de comadres obstruyendo las calles; sinvergüenzas que convierten las vías públicas en W. C. a la vista del público; balcones y ventanas donde se ventilan colchones, mantas, sábanas, alfombras y esteras, después de haberlas sacudido sobre las verduzas del mercado improvisado en el arroyo; basureros que cargan con lo que les place y dejan esparcida la basura que no les conviene; reatas de carros y carretas que van por donde les da la gana, mientras los carreteros blasfeman, insultan, amenazan y se convierten en reyes de la calle; guardias municipales que chicolean a las cocineras y discuten con los taberneros; chiquillos en libertad que convierten las calles en campos de combate a pedrada limpia...; aduar africano, en una palabra.

Más tarde, cuando el forastero se lanza a la calle, continúa presenciando espectáculo aún más vergonzosos. En pleno medio día continúa toda la africana suciedad de la mañana, agravada con otras suciedades de otro orden. Publicaciones de pornografía inmunda son vendidas en plena libertad; las calles están obstruidas por grupos de vagos perpetuos, pertenecientes a todas las clases sociales, desde el señorito ineducado hasta el golfo sin camisa; las vías públicas son comedores, retretes y dormitorios públicos; los cocheros andan como les da la gana; la golfería femenina pasea su desdoso cínico por donde quiere; la maldición es el lenguaje corriente; la frase soez y grosera es el chicoleo más frecuente...; y los agentes de la autoridad se pasean impávidos, como si todo eso fuese lícito. Y menos mal si ellos no maldicen, ni chicolean groseramente, ni convierten la vía pública en urinario, ni se recrean contemplando el grabado pornográfico y el chiste obsceno...; ¡que también se dan casos!

Mientras tanto, en cuanto uno se descuida, le defraudan en el peso, le engañan en la calidad, le sisan en la medida, le roban en el precio y le apalean si protesta, llevándole en ocasiones a la Comisaría por no tener la santa mansedumbre de callar.

¿Dónde está el Alcalde? ¿Qué hace el Gobernador? ¿Para qué sirve el Director General de Seguridad? ¿A qué se dedica el Fiscal? ¿En qué invierten su tiempo las demás autoridades?

Yo no lo sé. Sólo sé, y ya es bastante, que la ciudad más inmunda, más anárquica, más desgobernada de toda el África española, es Madrid; asilo de golfos, refugio de hampones, nido de miserias, campamento de mendigos, escaparate de pornografías, presidio suelto donde cada cual hace lo que le da la gana, sin encontrar jamás autoridad que le salga al paso, y le obligue a vivir como ciudadano.

JUAN DE ARAGON

EN FOMENTO

Comité de Transportes terrestres

Reunión presidida por el ministro.

A última hora de la tarde se reunió ayer el Comité de Transportes terrestres, presidido por el ministro de Fomento.

La reunión se prolongó hasta bien avanzada la noche.

El Sr. Gasset manifestó que el Gobierno se

preocupa hondamente del problema de los transportes, hallándose decidido a no detenerse ante nada para llegar a su solución, a cuyo efecto dictará en breve un real orden que modificará el actual estado de derecho entre las Compañías y el público en los casos fortuitos de interrupciones de líneas y de paralización del tráfico por dicha causa.

La real orden dispondrá que las Compañías no podrán cobrar a los viajeros ni aplicar las tarifas a las mercancías cuando tengan que efectuar transbordos.

El ministro se propone también establecer un servicio de cabotaje por el litoral para descongestionar las líneas férreas y atender principalmente a la distribución del carbón por el litoral.

El Sr. Gasset, a este fin, ha reiterado a las Compañías las órdenes oportunas para que establezcan horas extraordinarias para descongestionar de mercancías los muelles de las estaciones, habiendo hecho el ministro asistir a la reunión a representantes de las casas de transportes de Madrid y Barcelona, a fin de que se convengan de la necesidad de adoptar esta medida.

Como algunos comerciantes se quejaron de que esto representaba para ellos gastos de luz y jornales extraordinarios, ha dirigido el señor Gasset una circular a las Cámaras de Comercio, rogando a éstas que procuren hacer ver a los comerciantes la necesidad de que colaboren a la solución del problema.

Uno de los medios de solución es habilitar días suplementarios en todas las estaciones que estén abarrotadas de material móvil.

A este efecto ha ordenado el ministro que así se haga en las referidas estaciones y que la división de ferrocarriles movilice el Cuerpo de inspectores, quienes informarán quincenalmente al ministro de Fomento del estado de los muelles y de la carga de trenes.

Respecto de la huelga de carreteros, dijo el ministro que los de Madrid y Barcelona no irán a la huelga.

DE LA GUARDIA CIVIL

Por los huérfanos.

Si todas las Corporaciones tuviesen el mismo entusiasmo que la Guardia Civil y no fuesen sus deseos otros que el perfeccionarse y procurar ser cada día más útil dentro de las finalidades que se le tienen encomendadas, no se haría esperar el rápido progreso de la nación.

Estas Corporaciones, casi perfectas, deben su reputación y se han granjeado el aprecio de los ciudadanos no haciendo otra cosa sino que cumplir con su deber.

Pero si el todo responde, es porque los elementos están sanos. El elemento en la benemérita es el guardia. No estará todo lo retribuido que merece por su servicio y en comparación con los jornales de obreros o funcionarios de misión semejante; tal vez sea de los pocos a quienes el Estado adeude parte de los devengos a que tienen derecho; no será muy risueño, ni mucho menos, el porvenir con un retiro exiguo, y dejándolos sin protección...; pero reciben en cambio consideraciones y demostraciones de cariño de sus jefes, con las que, claro es, no se come; pero con las que, en señal de gratitud por su interés, siguen impertérritos en sus funciones de vigilancia, trabajan sin descanso cuando las circunstancias lo exigen y son los de siempre.

Este preámbulo no ha tenido otro objeto que el de hacer público que por el general Tovar, director del Cuerpo, se han dado las órdenes oportunas, ó se van a dar, para que se aumente 10 plazas en el Colegio de Huérfanos, sección de varones, y otras 10 en el de las niñas.

Veinte niños sin padres, hijos de veteranos, que recibirán cobijo, alimento, vestuario y educación para vivir en sociedad y ganarse el sustento, merced al esfuerzo metódico de todos los que integran la Corporación.

En esos Colegios no hay el que hayan sido hijos de jefes ó hijos de guardias. La orfandad iguala a todos. La desgracia une a los que vivieron en medios distintos...

Esta ampliación de plazas es otra gran obra, excelentísima mejor, del general Tovar.

LADERA

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

LOS REPORTERS JUDICIALES

UN BANQUETE

Anoche se congregaron en el restaurant La Favorita los reporters encargados de las informaciones de sucesos de los periódicos madrileños, para agasajar con un banquete al presidente honorario del Centro de Reporters judiciales, nuestro querido compañero Enrique Jardiel, que con ellos compartió durante muchos años aquella ruda labor informativa.

El presidente efectivo del Centro, D. Enrique Cerezo, ofreció el homenaje, haciendo relación de la admirable gestión de Jardiel, que le antecedió en el cargo, y recordando las ventajas obtenidas por los reporters desde la fundación del Centro donde hoy se congregan.

Fueron leídas numerosas adhesiones, entre las que recordamos las de los Sres. Torres del Alamo, Ortiz de Pinedo, López de Elola, Muro de Zaro y Ruiz de Velasco.

El homenajeado pronunció breves palabras de agradecimiento por el acto que en su obsequio se celebraba, prometiendo que siempre pondrá de su parte el mayor esfuerzo posible en todo lo que redunde en pro de sus antiguos camaradas, é hizo constar que si bien imprevisitas circunstancias le apartaban temporalmente del ejercicio del periodismo, a él se debe en cuerpo y alma y a él volverá cuando

cesen las causas que, contra su voluntad, le obligan a alejarse de una profesión en la que tiene puesto todo su cariño.

Los conmensales despidieron al querido compañero con una prolongada salva de aplausos, y terminó tan simpática fiesta de camaraderismo en medio de gran alegría.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición de la Pedagogía del dibujo.

En el gran salón del Centro de Estudios Históricos, situado en la planta baja del palacio de Biblioteca y Museos, está instalada la espléndida Exposición de los trabajos de los alumnos de curso permanente de Dibujo de la Dirección general de Primera Enseñanza.

Dicho curso, dirigido por D. Victor Masriera y doña Ramona Vadiella de Masriera desde el año 1912 en que lo fundó la Junta para ampliación de estudios, como resultado del viaje de estudio que aquellos hicieron al Extranjero, va desenvolviendo con éxito creciente su labor pedagógica.

Esta Exposición resulta, aun para los profanos, sumamente atractiva, pues el acierto en la distribución de los trabajos expuestos, el buen gusto con que se han colocado, la manera artística con que se ha dispuesto la decoración de aquella amplísima sala, atraen al visitante desde el primer momento que penetra en ella.

No es de admirar solamente la profundidad de los estudios, la perfección de ciertos trabajos y el buen orden que en todo preside, sino el ambiente agradable y de refinado buen gusto que allí reina.

Los trabajos de los alumnos, colocados entre plantas y flores, delatan también que el mano de una mujer culta ha contribuido en mucho a tan bello resultado. Los señores Masriera están recibiendo calurosos elogios por su perseverante y patriótica labor, justo premio a sus desvelos y reconocida inteligencia.

La parte técnica y el fundamento pedagógico de los trabajos va perfectamente explicado en un elegante folleto que se reparte a los visitantes y les ayuda a apreciar el alcance de la Exposición y el espíritu que informa el curso de Dibujo.

Esta notable Exposición puede visitarse todos los días, incluso los festivos, hasta el día 10, de seis a ocho de la tarde.

C.

EL DESAYUNO ESCOLAR

Zapatos deteriorados, casi inservibles, a acaso los tienen, serán los que muchos niños pobres cueelgen de los dos ó tres barrotes que adornan la única ventana de sus casas, con el afán infantil de que los Reyes Magos depositen en ellos el juguete ó la moneda que días antes solicitaron por carta misteriosa, que llega ó suele llegar a su destino por la vía única del tierno afecto.

«El que tiene hambre con pan sueña», suele decirse, y como este modismo reviste todos los trágicos caracteres de la realidad, las cartas que los escolares famélicos hayan dirigido a esos regios orientales seguramente estarán concebidas en éstos ó semejantes términos:

«Obsequiosos y demócratas reyes del espléndido y postico Oriente: Nosotros, infelices niños que vivimos en el Occidente, sufridos los rigores de un estado de cosas económicas que no sabemos explicar; que hemos sentido con intensidad la sensación de un apetito no refrito con la moral, sino en consoladora armonía con la higiene y con un perfecto estado fisiológico, nos dirigimos a vosotros en tono suplicante pidiéndonos un favor que os parecerá extraño, pero que es garantía de acierto si, como lo suponemos, queréis dejarnos contentos. Todas nuestras botas, desahucadas, antiestéticas, rugosas y malheridas en sus plantas y extremos, las hemos colocado—¡increíble parece!—en la calle más elegante, más amplia y más concurrida de la corte de España: en la calle de Alcalá, de Madrid, distribuyéndolas en su colocación con tal habilidad y con tan peregrino ingenio, que las hileras con ellas formadas todas convergen—¡fijas bien!—en la librería de A. Romo, cuya casa lleva el número 5 en la citada calle. El favor a que aludimos, pues, no es ser el adinarario que en lugar de juguetes, depositéis en esas botas monedas de oro, plata ó cobre, para que la Comisión permanente del Desayuno Escolar nos lo dé transformado en vida para nuestros cuerpos.

Es petición y favor que os pedimos en nombre del Divino Jesús, que acabáis de adorar como Dios.»

¿Quedarán complacidos esos niños tan benignos como pobres? Los niños de botas charoladas, lindas y elegantes, ¿no sentirán dentro de sus almas un impulso irresistible que obligue a sus mamás a vestirlos de Reyes Magos para que, haciendo el papel de tales, viertan en las botas viejas, enlodadas y lastimadas de sus pequeños súbditos algunas monedas con las cuales puedan hacer palpable el ensueño?

Si las botas que los madrileños pobres han colocado en la calle de Alcalá, 5, librería de A. Romo, permanecen quietas y vacías en la noche víspera de Reyes, ¡ay!, los escolares menesterosos que con tanto entusiasmo, fe y esperanza escribieron lastimeras cartas, sólo tendrán como aguinado los silenciosos sopros y las resbaladizas perlas que saldrán de sus acongojados pechos y de sus melancólicas ojos.

B. ASAS MANTEROLA

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

Lesde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 806.

DE TOROS

La dislocación taurina

El maestro de maestros que oculta su nombre bajo el pseudónimo F. Bleu nos ruega la publicación del siguiente artículo, que con mucho gusto insertamos en nuestras columnas, ya que insertándolo las honramos.

El viejo maestro de asuntos taurinos hace tiempo que no actúa en los diarios y está alejado de las menudas discusiones.

Dice así el artículo: «Voy a comentar el momento actual de la tauromaquia, arrastrado por un natural espíritu de protesta contra las impurezas nauromas y los industrialismos insostenibles que en ella dominan.

Veo que la perturbación amorosa sale a la superficie con ocasión del incidente Pastor; advierto que lo que hemos dado en llamar la afición anda hace tres años revuelta y desorientada con ciertos runrunes de procedimientos feos que corren de boca en oído, misteriosamente, a la sordina, e invoco mi calidad de viejo entusiasta y de abonado, quizás el más antiguo, de la Plaza de Madrid, para pedir, aunque sea aislada y modestamente, que se proyecte luz meridiana sobre los «latifundios» y «panamás» de la torería andante.

Antes de pasar adelante, debo declarar: primero, que siempre he sido aficionado a toros y nunca aficionado a toreros; segundo, que sólo una vez, accidentalmente, y por espacio de cinco minutos, he cruzado la palabra con el diestro Vicente Pastor; tercero, que he vivido y vivo absolutamente alejado por sistema del trato de toreros, empresarios, apoderados, revisteros, tertulias de aficionados y autoridades que se relacionan con el espectáculo, lo cual me ha dado una imparcialidad de juicio y una independencia de crítica que para sí quisieran los que proceden al revés.

La actualidad taurina se presenta bajo dos aspectos: el pleito particular entre la Empresa Echevarría y el espada Pastor, y las demás cuestiones que alborotan a la opinión, independientes al parecer, pero en esencia muy ligadas con aquel litigio.

Vamos por partes. Origen de la ruptura: la Empresa Echevarría castigó públicamente en el cartelillo de suspensión de la célebre última corrida de 1915 al diestro Vicente Pastor por negarse a torrear los toros de Veragua que reemplazaban a los desechados de Vicente Martínez. ¿No es eso? Preguntas al canto: en la escritura de Pastor, ¿figuraba, según de público se dice, la condición de que en las corridas de ciertas ganaderías debía alternar con él alguno de los matadores de primera fila, Gallo, Gallito o Belmonte? ¿Se ha procedido de igual manera con los que posteriormente se han negado «de hecho» a matar toros, no solamente de esa vacada, sino también de las de Pablo Romero, Miura, Urcola, Llen, Palha, Hernández, Villagodio, Pérez, etc.?

Más antecedentes. Se asegura que la última entrevista entre la Empresa de Madrid y el torero Pastor fué aquella en que éste cobró 12.000 pesetas que a su juicio se le adeudaban. Y se añade que la Empresa, por boca de su representante acreditado, el señor Retana, manifestó solemnemente a Pastor: «Si las cobras, no torreas más en Madrid.»

Después de esta entrevista, celebrada, a lo que parece, en Valencia, ¿la Empresa o su representante se han dirigido alguna vez a Pastor o a su apoderado solicitando su concurso para las corridas de Madrid?

¿Es cierto que la Empresa Echevarría, al hacerse cargo de la última corrida de la Cruz Roja, exigió terminantemente que no tomase parte en ella Vicente Pastor, no obstante el particular empeño que en ello manifestaban elevadísimas personalidades?

¿Es o no exacto que la Empresa Echevarría ha impedido o se ha desentendido de celebrar en 1916 la anual corrida del Montepío de Toreros, corrida que en nada beneficia a su presidente y en mucho a los asociados faltos de recursos?

¿Se engaña el que asegura que al enterarse la Empresa Echevarría que Pastor era uno de los candidatos para la corrida de San Fernando, de Aranjuez, se apresuró a arrendar la Plaza del Real Sitio para prescindir del desherrado?

Nada me consta sobre la certeza de esas habladurías. No sé si son infundios o evangelios, y formulo las anteriores preguntas sin haber oído a ninguna de las dos partes interesadas. Claro está que dejo completamente de lado el derecho de la Empresa Echevarría para contratar o no contratar al torero que le venga en gana. Considero ese derecho indisputable, y tan sagrado como el que asiste a los abonados y aficionados a conformarse o no conformarse con lo que el Sr. Echevarría les ofrezca. Uno y otros sabrán lo que se hacen.

Pero debo explicar de algún modo mi afán de averiguar la verdad. Me adelanto a las respuestas y digo que si éstas fueran afirmativas, tendría que disentir, con mucho sentimiento y por una sola vez, de la opinión de mi querido amigo «Don Pío». Si se confirman esos hechos de la opinión, resultará que no es Vicente Pastor el que no quiere torrear en Madrid, sino la Empresa de la Plaza de Madrid la que no quiere que torree en ella Vicente Pastor.

La querrela Pastor-Echevarría parte de la rotunda afirmación del último: «Si cobras las 12.000 pesetas no vuelves a torrear en Madrid.» Y hasta la fecha, según insisten los que se tienen por bien enterados, no ha dado la Empresa ningún paso oficial para rectificarse. Parece que han intervenido amigos y mediadores ociosos; pero ya se sabe que este procedimiento suele empeorar los asuntos, en lugar de solucionarlos. Sigue, pues, en pie el veto oficial de la Empresa.

El segundo aspecto de la cuestión (que en apariencia nada tiene que ver con el primero, pero que en realidad lo complementa y lo explica) se refiere al sistema de amaños, componendas ruines y artes secretas para arriesgar poco ganando mucho y sin reparar en los medios que se emplean. Esta es la parte más

importante del asunto taurino, y a la que va especialmente dedicada mi protesta. Vuelan por esos mundos murmuraciones estupidas. Los aficionados a la buena de Dios, que nos contentamos con presenciar las corridas sin enterarnos de su complicada y rastrera preparación, no damos crédito a esas murmuraciones; pero más tarde vienen los hechos a dejarlas en duda, y en ocasiones, a confirmarlas.

¿Se dicen tantas cosas! Se cuenta, por ejemplo, que un día solicita Fulano la cooperación de Vicente Pastor para formar entre los dos un tremendo «trust» taurino con el exclusivo objeto de inutilizar a Zutano. Dice-se que a la semana siguiente es Zutano el que pretende la unión con Pastor para perjudicar al desairado Fulano. Y se añade que, fracasadas estas bonitas y delicadas gestiones, Fulano y Zutano, en compañía de Mengano, constituyen un poderoso triunvirato de defensa para anular de raíz al que rechazó tan apetitosas proposiciones. Y lo peor del caso es que los murmuradores argumentan, como antes dije, con hechos, y exclaman: «¡Vea usted y convéncese! El anulado queda excluido de todas las combinaciones de corridas grandes, haciendo preguntar a los revisteros de rotativos: «¿Qué necesita hacer un torero para ganar el cartel del año siguiente?» Al decir de los que las presenciaron, las tres facetas más sensacionales de la temporada anterior fueron las de Pastor en Sevilla, Santander y Bilbao. Pues bien, a Sevilla vuelve... por casualidad; en Bilbao se prescinde del que, según la Prensa, realizó una cosa nunca vista, y respecto a Santander, hay que esperar a que Echevarría determine. Es necesario rendirse a la evidencia y dar la razón a los murmuradores.

Pero hay más. También se dice, y hasta se escribe, que determinados príncipes de la tauromaquia, por sí o por medio de sus representantes, compran camadas enteras a los ganaderos que mantienen sus monos con alpiste, para imponerlas y revenderlas, con buen sobreprecio, a las Empresas que los contratan.

Tampoco falta quien nos hable, bajo palabra de honor, de formidables claqueos, organizadas a la perfección en tendidos, gradas y andanadas, en las que cada cual tiene su papel asignado. Este es el que ha de iniciar los aplausos; aquél, el que ha de vociferar el primer ¡ole!; esos seis sinvergüenzas, los que han de sacar al idolo en hombros, después de haber dado el último bajonazo de la tarde.

No hablemos de la sección de finchar telegramas, de inventar adjetivos, de atenuar el miedo, de enderezar estocadas. Se cuentan maravillas de este negociado y se calculan sumas fabulosas para sostenerlo. Hay ya quien distingue a la gente de coleta por medio de remoqueos pintorescos: uno es el torero Heno de Pravia; otro, el espada Flores del Campo; aquél, el diestro Pele. Sin comprender que la tauromaquia moderna no huele precisamente a rosas, sino a todo lo contrario.

Y digo yo: ¿esas atrocidades que se cuentan son groseras calumnias o está mal calificado el proceder de Vicente Pastor, absolutamente desviado, según todos, de la normalidad ambiente. Le llaman cabezota, testarudo, tozudo. Todo lo que quieran. A mí me parece que su manera de proceder tiene en castellano antiguo un nombre más propio: se llama dignidad.

Y ahora, señores taurófilos y taurógrafos, si les parece a ustedes, dejemos de hablar de toreros y vamos a ocuparnos de los toros, que es lo principal. Impongamos la edad y el peso mínimos, una puya que no atravesé a las reses de parte a parte, unos carteles de abono razonables, en que se fije de antemano lo que vamos a ver; rechazemos para siempre las monas, aunque los mismos Lagartijo y Frascuelo bajaran a torrearlas. Si algún recalcitrante insiste en poner sobre el tapete el tema de los ídolos, unámonos los dos bandos, toristas y toreristas, y esforcémonos por conseguir cuatro fiestas taurinas que pudieran ser la flor de la temporada venidera. Véase el programa: en cuatro jueves consecutivos del mes de mayo, otras tantas corridas de Veragua, Miura, Pablo Romero y Palha, torreadas mano a mano por el abuelo Vicente Pastor y el benjamín Joselito Gómez. ¿Hace?

Y me parece que oigo a casi todos los aficionados de Madrid, contestándome: «¡Ya lo creo que haría! Pero ya verá usted cómo el abuelo queda relegado a sus buenas veinte corridas de los pueblos y capitales de tercer orden, mientras los otros coletudos de posición y de intriga en ristre se entretienen en Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao y San Sebastián amatestrando ratones de Contreras, Salas, Benjumea, Guadalest, Murube, Martínez y Medina Garvey.»

F. BLEU.

Toros en Lima.

Se nos remite copia del siguiente cablegrama: «LIMA, 1.º (Recibido el 4 a las tres de la mañana.) Se ha verificado la segunda corrida, con el mismo ganado que en la anterior. Los asines estuvieron peor presentados, pero dieron mejor juego.

Esto hizo que Gaona y Limeño estuvieran toda la corrida oyendo estruendos ovaciones; cortaron orejas, escucharon diamas y hubo salida en hombros.

Al hacer el paseo, dichos espadas lo hicieron montera en mano, en vista de las aclamaciones del público, que llenaba la plaza.

Al ex torero Limeño, padre del diestro José Gárate, que se encontraba en la plaza, también le obligó a salir al redondeo.

La ovación al hijo del país fué imponente.»

CHAMPAGNE

VEUVE CLICQUOT

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and Valores Industriales.

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including sections for Altos Hornos, Reservas, Explosivos, and Ferrocarriles.

LOS REYES EN DIRIGIBLE

Magos han anunciado que aterrizarán en los Almacenes de La Puerta del Sol, 13, para repartir entre los niños de la clientela de estos Grandes Almacenes el inmenso cargamento de globos dirigibles «Santos Dumont» con barquilla, que traen iguales al modelo en que ellos viajan este año. Las tarjetas que dan opción a este obsequio se repartirán el viernes.

TEATRO REAL

Ha quedado ultimada la lista de la compañía de ópera que actuará la temporada próxima en el regio coliseo. Es la siguiente: Maestros directores de orquesta: Saco del Valle, Arturo; Serafin, Tulio; Urrutia, Pedro. Director de escena, Eugenio Salarich.

Maestros concertadores: Anglada, José; Molaioli, Lorenzo; Peidró, Enrique; Plá, Leandro. Maestro de coros: Terragnolo, Rafael.

Sopranos: Abanches, María; Bonaplata, Carmen; Drymka, Blanca; Gagliardi, Cecilia; Hidalgo, Elvira; Pitirolo, Cristina; Storchio, Rosina.

Otros sopranos: Aceña, Enriqueta; Delva, Bice; Palma, Patrocínio. Medio sopranos y contraltos: Anita, Fanny; Lahowska, Jadwiga; Massip, Mercedes.

Otra media soprano: Cañizares, Carmen. Comprimarias: García Conde, Luisa; Raulle, Amalia.

Tenores: Calleja, Gicilio; De Giovanni, Eduardo; Giglio, Gicilio; Inchausti Génova, Enrique; Pertile, Aurelio; Schipa, Tito. Otro tenor: Pini-Corsi, Cayetano.

Baritonos: Crabbé, Armando; Mont, Miguel; Segura-Tallic, José. Otros baritonos: Del Pozo, Carlos; Molina, Francisco.

Bajos: Masini Pieralli, Angel; Torres de Luna, José; Vidal, Antonio. Bajo cómico: Pini Corsi, Antonio. Otro bajo: Fournier, Luis.

El repertorio se escogerá entre las óperas siguientes:

Bizet, Carmen; Boito, Mefistófeles; Debussy, Lakmé; Massenet, Manon; Meyerbeer, Dinorah; Ponchielli, La Gioconda; Puccini: La bohème, Tosca y Madama Butterfly; Rossini, El barbero de Sevilla; Saint-Saëns, Sansón y Dalila; Verdi: Rigoletto, Un bañe de máscaras, Aida y Otello; Wagner: Tannhäuser, Tristan é Iseo y Los maestros cantores de Nuremberg.

GRAN MUNDO

De San Sebastián ha llegado a esta corte la duquesa viuda de Uceda, acompañada de todos sus hijos.

La ilustre dama se encuentra ya totalmente restablecida de la enfermedad que sufrió en aquella capital.

—La condesa de Llovera ha salido de Melilla, donde se encontraba con su esposo, para reunirse con su hermano, D. Carlos Muñoz, en Martakesh.

—Se encuentran en París los condes de San Jorge.

—A Córdoba han marchado la señora viuda de Barroso y sus hijos.

—Se ha trasladado de Cantillana a Sevilla D. Anselmo B. de Rivas.

—Han salido de esta corte para Zaragoza los marqueses de Casa León.

Una boda. En el oratorio particular del padre de la novia, el distinguido arquitecto D. Luis de Landecho, Reina, 19, han contraído matrimonio la bella Srta. Luisa Landecho y el joven ingeniero bilbaíno D. Javier de Gortázar.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia, y en representación de la madre del novio, su tía doña Sergia Manso, y firmaron como testigos el ex ministro D. Manuel Allendesalazar y D. Fernando de Landecho, por parte de ella, y D. José Luis Torres Villósola y D. Juan Carlos Gortázar, por él.

El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de venturas, salió para Granada y otras capitales andaluzas.

Bautizo. Al nieto de los condes de Bugallá, hijo de los señores Fernández Barrón, que ha recibido las aguas bautismales en la parroquia iglesia de San Jerónimo, se le han impuesto los nombres de José Ramón, en memoria del padre del ilustre ex ministro, quien fué el padrino, y madrina, la abuela paterna.

Neerológicas. En Barcelona ha pasado a mejor vida, en edad muy temprana, la distinguida señora doña María Antonia Sandoval y Moreno, marquesa del Bosch de Arés.

La finada era hija del difunto barón de Petrés. Recientemente casó con D. Miguel de Rojas, marqués del Bosch, no quedando ningún hijo de este matrimonio.

Descanse en paz la malograda señora, y reciban su viudo, su madre, la baronesa viuda de Patrés; hermano, señor barón de Mayals, y demás familia, nuestro sentido pésame.

—En Méjico falleció el día 28 del pasado el Sr. D. José de la Iborra y Posadillo, marqués de Salvatierra, agregado honorario a la Legación de España.

Pertenecía el marqués de Salvatierra a una aristocrática familia y era persona muy estimada por sus excelentes dotes personales.

Nos asociamos al duelo de su viuda, hermanos y demás parientes.

—En avanzada edad ha dejado de existir en Valencia, el acaudalado banquero D. Enrique Trénor y Bucellí.

Persona de correcto trato y bondadoso carácter, y espíritu emprendedor, se captó las simpatías de cuantos le trataron.

A sus hijos—los condes de Montornés—, nietos y demás familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

—A los setenta y cuatro años de edad ha fallecido en esta corte el ex diputado a Cortes D. Felipe Avila Ruano.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS HIJOS DE ARAGON» Infanta Isabel.—La compañía de este teatro, acostumbrada al trabajo intenso de provincias, donde hay que renovar constantemente el cartel y ensayar mucho, viene siendo ahora en Madrid una de las que más estrenan.

Es una cualidad buena que hay que sumar a otras muchas que posee y que le han conquistado las simpatías y el favor de todo el público de la corte. La laboriosidad no es, en general, muy común en las compañías teatrales que actúan aquí, y por eso hay que consignarlo cuando llega la ocasión.

A pesar de los grandes éxitos obtenidos en lo que va de temporada, no pasa semana sin que ofrezca una obra nueva. Una compañía así es una garantía para cualquier empresario.

Ayer tarde estrenó un juguete cómico en dos actos, original de los Sres. Cantó y Sotomayor, titulado Los hijos de Aragón, obra que ha sido ensayada rápida y brevemente, como se preparan en esas campañas relámpago de provincias.

Y, sin embargo, la interpretación resultó acertada, firme y segura, como si hubiera sobrado el tiempo para todo.

Y es que la costumbre de improvisar, unida a la de hacer bien las comedias, les permite a los del Infante Isabel realizar esos milagros.

Los hijos de Aragón, obra de enredo y de situaciones cómicas, con arreglo al patrón clásico y tradicional de nuestro teatro cómico, triunfó en toda la línea y alcanzó un éxito espontáneo y franco.

El público, que era distinguido y numeroso, rió mucho y colmó de aplausos a los autores, el veterano Gonzalo Cantó, poeta y autor de centenarias obras, y el distinguido comandante de Inválidos Sr. Téllez de Sotomayor, que han presentado un conjunto de escenas preciosísimas de la vida militar, basadas en un quid pro quo de personas, muy movidas, muy ligeras y muy teatrales.

El diálogo, limpio de retrucanos forzados y astracanas al uso, acredita el escrupulo literario de Cantó y Sotomayor, quienes han fiado a la gracia de los tipos y de las situaciones el éxito de su regocijado juguete.

Al final de los dos actos fueron llamados a escena entre grandes aplausos y rodeados de los intérpretes, que estuvieron muy bien, singularmente las actrices Roxala y Pérez y los actores Rosell, González, Navarro, Aliacar, Torrecilla, Diaz, Llano (M.) y el veterano Leyva.

Creemos que Los hijos de Aragón seguirán en el cartel hasta que llamen a filas el cupo del año próximo.

R. B.

ARCETILLAS

Español.—El sábado, festividad de Reyes, se representará a las cinco, la comedia de magia, de los Sres. Paso y Abati, El velón de Lucena, que tanto regocija al público infantil que llena el teatro, y a las diez de la noche, en función popular a precios populares, la saladísima farsa cómica en tres actos, adaptada por Federico Reparaz, Los maridos alegres, que cada día alcanza más éxito.

Comedia.—El sábado, festividad de Reyes, a las cinco de la tarde, se representará la obra de éxito grandísimo, El río de oro. A las nueve y tres cuartos de la noche, El río de oro. El domingo, tarde y noche, El río de oro.

El lunes, 10.º de moda, se pondrá en escena la preciosa comedia en cuatro actos El collar de estrellas, quitándose del cartel El río de oro sólo por dar variedad a la moda, y continuando sus representaciones en los días sucesivos.

Cinematógrafo.—A petición de muchos abonados, la moda del sábado del cinematógrafo correspondiente al día 6, festividad de los Reyes, se celebrará el viernes, a las seis de la tarde, con un escogido y moral programa.

A los abonados que no estén conformes se les devolverá el importe de esta función.

Infanta Isabel.—Hoy viernes, por la tarde, se representará la nueva obra cómica Los hijos de Aragón y la divertidísima espera cómica Las paralelas. Por la noche, a precios populares, La Concha y Las paralelas.

Se está ensayando, para estrenarlo a la mayor brevedad, el drama en tres actos, de los aplaudidos autores Sres. Avevilla y Merino, titulado La máscara de Don Juan, obra que ha despertado un interés vivísimo por tratarse de una obra de tan gran originalidad.

Reina Victoria.—Mañana sábado, festividad de Reyes, se celebrarán en este teatro tres grandes funciones.

A las cuatro en punto, el divertidísimo vodevil El amor en automóvil; a las seis y media, la famosa opereta de Leo Fall La bella Riseta, y a las diez y media de la noche, La casta Susana.

Pasado mañana domingo tendrán lugar otras tres funciones, poniéndose en escena, a las cuatro de la tarde, El amor en automóvil; a las seis y media, La reina del cine, y a las diez y media de la noche, La bella Riseta.

Zarzuela.—El sábado, festividad de los Reyes Magos, la Empresa prepara por la tarde dos magníficas funciones, a las cuatro y a las seis y cuarto, representándose las aplaudidísimas obras El pan nuestro... y La embañadora, ambas dedicadas al público infantil y a sus familias, sortendose en estas funciones valiosos juguetes, para que los niños tengan un agradable recuerdo del paso de los Reyes Magos por el teatro de la Zarzuela.

Apolo.—A la representación del miércoles de la aplaudidísima farsa lírica en tres actos El señor Pandolfo, del eminente maestro Amadeo Vives, asistió S. A. R. la Infanta doña Isabel, la que salió complacida del espectáculo.

La sala, honrada con la presencia de la augusta señora, estuvo brillantísima, siendo aclamados los autores y muy aplaudidos los notables artistas que interpretaban la obra.

El sábado, festividad de los Santos Reyes,

funciones por tarde y noche, poniéndose en escena los tres grandes éxitos de esta temporada: El asombro de Damasco, El botón de nácar y El señor Pandolfo, a las cuatro, seis y cuatro de la tarde y diez y media de la noche, respectivamente.

CINES Y VARIETÉS

EL CABARET DEL AMOR

cuya inauguración se celebró ayer jueves 4 de enero de 1917.

AYER

primera fiesta de la alegría asistió el Príncipe de Cuba, CHELHO y numerosos artistas de variedades. RESTAURANT - TETUAN, 31. Tel. 3.959.

DIPUTACION PROVINCIAL

La décimoctava sesión, que se hallaba suspendida para hoy, no se ha celebrado por falta de número.

Ha sido autorizado por el ministro de la Gobernación el presupuesto para el presente año en la cifra y forma en que ha sido votado recientemente por esta corporación.

En la próxima sesión dará cuenta la presidencia de un oficio del gobernador civil de esta provincia dando cuenta de que el presidente del Tribunal Supremo le ha notificado que se declaró por este alto Tribunal caducado el pleito promovido por D. Atanasio Melantuche contra la real orden de 11 de enero de 1915 sobre arrendamiento de los solares donde estuvo instalado el Hospital de San Juan de Dios.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) LA MEJOR SIDRA CHAMPAGNE

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La huelga de Zaragoza.

El ministro continúa sus trabajos para solucionar la huelga del gremio de transportes de Zaragoza.

Dijo hoy el Sr. Gasset a los representantes de la Prensa que los trajineros van a la huelga porque existe una verdadera congestión de mercancías detenidas en los muelles de las estaciones de Zaragoza y es para ellos un verdadero conflicto el desocuparlos.

«De antiguo sé yo—decía el ministro—que están en muy mal estado las rondas que dan acceso a la estación, y para quitar todo pretexto a la huelga dispuse, como ustedes saben, que el representante de la Compañía del Norte, Sr. Moreno Ossorio, resolviese con amplias facultades cuanto fuese preciso para regularizar lo antes posible el servicio de transportes, y además ordené al ingeniero jefe de Obras públicas que ganara tiempo en la redacción del proyecto de reforma de las rondas, para aprobarlo en seguida y dar comienzo a las obras. Después de todo lo que se ha hecho no creo haya razón alguna en persistir en la huelga, y cabe suponer que sean otros los motivos en que se fundan para sostenerla, toda vez que se han cruzado entre los gremios de Zaragoza y Madrid los telefonemas siguientes:

De Zaragoza a Madrid:

«Reunido gremio, acuerda manifestar sentimiento por actitud Madrid debilitando protesta comprometiendo éxito acordado, pero, nuestra Sociedad exige realizarlo, no vemos otro medio decir Gobierno angustiosa situación para que siga.»

De Madrid para Zaragoza:

«Reunido gremio, imposible secundar paro; no hay razón para no satisfacer al ministro en las aspiraciones acordadas asamblea.»

El Sr. Gasset confía en que el buen criterio se impondrá a todos, y el Comité de huelga, convencido de que el Gobierno ha hecho todo cuanto ha sido posible para satisfacer sus aspiraciones y solucionar el conflicto, depondrá su actitud, y así se lo ha comunicado al gobernador de Zaragoza.

Visita de inspección.

Esta tarde ha salido para Valladolid, con objeto de girar una visita de inspección a la Granja Agrícola, el director general de Agricultura, Sr. D'Angelo; le acompaña el jefe del negociado del ministerio, Sr. Arche.

El conflicto de Canarias.

Los diputados a Cortes por Santa Cruz de la Palma y Los Llanos, Sres. Poggio y Maraver, han conferenciado extensamente con el ministro de Fomento para gestionar que se emprendan obras públicas en el puerto y carreteras de la isla de Palma, por la situación tan angustiosa en que se encuentra la isla, con motivo de no poder exportar ni importar mercancías por los ataques de los submarinos a los buques mercantes.

El Sr. Gasset dijo a los diputados que tanto el como el Gobierno se preocupan de la situación de Canarias, y que están desde luego dispuestos a procurar que en la próxima semana reine completa tranquilidad en Canarias y se haga la vida normal en lo relativo al cabotaje de dichas islas.

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia de D. Diego Arias de Miranda, y en el salón de sesiones del ministerio, se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y después de haberse dado posesión a los nuevos vocales ratos y electivos que por relación fueron nombrados por el ministro de Fomento para la Comisión permanente, el secretario general, Sr. Muñiz, dió cuenta de varias reales órdenes interesantes informes en expedientes que pasaron a las respectivas ponencias y de la comunicación de D. Antonio Gómez Vallejo optando por la representación de las Sociedades Económicas. Se acordó poner en conocimiento del ministro para la elección de las Cámaras de Industria, por la que había sido elegido el Sr. Vallejo.

La Comisión examinó las cuentas de inver-

sión de los créditos concedidos a los Consejos provinciales de Castellón, Oviedo y Vizcaya, y, aprobadas, pasaron a Contabilidad para su remisión al Tribunal.

Se ocupó también la Comisión de la labor realizada por los Consejos de Baleares, Cáceres, Córdoba, Gerona, Guadalajara, Lugo, Llerda, Oviedo, Vizcaya y Zaragoza, relativa al estudio de las plagas del campo, en especial de la langosta, y enfermedades del almendro, medios para la adquisición de nicotina a precios equitativos y de máquinas pulverizadoras; desarrollo de la motocultura para evitar perjuicios a la agricultura al término de la guerra europea; instrucciones para el empleo de abonos; denuncias por infracciones de la ley de Pesca; propiedad inmueble del régimen fiscal; adopción de medidas para la marcha regular de los transportes por ferrocarril; aprovechamiento de fuerza hidráulica para usos industriales, y otros servicios de importancia grande para el fomento y desarrollo de la producción del comercio nacional.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Marina, Marvó, Villar y Villate, Barraquer, Ochando, Contreras, marqués de Santa Elena, Ugarte y Banús; conde de Elola, Sánchez Melgar y Moreno (D. M.); teniente coronel Villegas, comandante Quesada y Mateo, contador de navío Barbastro, capitán Morales, capitán de navío marqués de Magaz y primeros tenientes Arana y Quiroga.

El sábado, a las once, habrá en Palacio capilla pública con motivo de la fiesta de la Epifanía.

No habrá recepción ni banquete, como hemos dicho en días anteriores.

Los que por la mañana han paseado por la Casa de Campo se han visto agradablemente sorprendidos por un interesante y precioso grupo de jinetes, predominando en el mismo el elemento infantil.

Lo constituían S. A. R. la Infanta doña Beatriz, que, vestida con lindo traje de amazona, cabalgaba en una jaqueta monísima, y S. A. la Infanta doña Cristina, que montaba «varonilmente» otra jaqueta igual.

Acompañaba a las egregias niñas un picador de la Real Casa y los seguía un pequeño «groom» de diez años de edad, tan correcto en su librea como los que escoltan a su augusta madre cuando monta a caballo. Era la segunda vez que montaba la Infanta doña Cristina.

Dieron un largo paseo por la Casa de Campo y regresaron al medio día a Palacio sin novedad.

Entre el paso a nivel de la vía férrea del Norte y la puerta de Castilla, en las inmediaciones del Hipódromo, se construyen en la Real Casa de Campo las cuadras para los caballos de carrera de S. M. el Rey.

Son cuatro departamentos independientes y paralelos dos a dos, dentro de un recinto cerrado que contiene, además, la cocina general el pabellón del Entrenador y un pabellón regio, en el que la estancia principal será un salón para reuniones, con estantería llamada a guardar las copas y objetos de arte que, como premios, ganen en las carreras los caballos de Su Majestad.

Cada departamento ó cuadra será para diez plazas, y tendrá habitaciones confortables para los servidores.

Se está practicando un amplio camino de menos de 200 metros de longitud, que irá desde la Avenida de Castilla a las cuadras, terminando delante del pabellón Real, en una espaciosa plaza.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.397.

La voz de la conciencia

Dionisio murió envenenado.

Ayer terminó el examen de las vísceras del desgraciado Dionisio. Según se desprende del análisis, está comprobado que Ramón y María de los Angeles, al declarar que el primer marido de ésta murió envenenado por ellos, han declarado la verdad.

Esta afirmación carece aún de la confirmación oficial, que se espera cuando el juez cozoza en todo su detalle el dictamen médico.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

El robo de Correos

Se encuentran 20.000 pesetas más.

El Juzgado especial que instruye el proceso por el robo de Correos no descansa.

Buena prueba de ello es que por gestión directa del juez Sr. Robles, el Juzgado se trasladó en automóvil a Ledanca, pueblo de la provincia de Guadalajara. Una vez allí, se dirigieron a una cueva, y después de reconocer minuciosamente, fueron hallados en ella, dentro de un bote de harina lacteada, veinte billetes de mil francos, dos billetes austríacos y algunos títulos de valores de diversos países.

El bote estaba oculto entre harapos.

Esta cantidad pertenecía a Saturnino Tolefano.

No faltan, pues, para completar el total de lo robado, mas que unas doce mil pesetas, que los autores gastaron en los primeros días que sucedieron al del suceso.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

ALCANCE POLITICO

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«Carece en absoluto de fundamento la noticia dada por algunos diarios respecto a la admisión en las Academias militares de los aspirantes examinados en la última convocatoria para ingreso en las mismas.

El criterio del Gobierno es de absoluta conformidad con lo que el ministro de la Guerra manifestó en el Senado, negándose a las ampliaciones de plazas.»

Algunos periódicos recogieron anoche una frase pronunciada por el señor conde de Romanones en su conversación de ayer con los periodistas, dándole un alcance y una interpretación que no estuvieron en su mente.

Lo que en el ánimo del jefe del Gobierno no tenía otra interpretación que la de una cortés declaración, se prestó a que haya habido quienes admitiesen la existencia de próximos y trascendentales acontecimientos políticos, y éstos, según el señor conde de Romanones, ni remotamente se vislumbran en el horizonte, y aun en el supuesto de que existieran, no había de ser el quien los anunciase.

Anoche visitó al señor conde de Romanones el señor presidente del Congreso. Celebraron ambos una conferencia en extremo interesante, que giró sobre los puntos que han de ser tema de deliberación en los próximos debates parlamentarios y el orden de los mismos.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche a los periodistas que no era exacta la noticia de que le hubiera disgustado el nombramiento del Sr. Cobian para el Gobierno civil de Pontevedra, y que así lo hacía presente a dicho gobernador en una conferencia que ambos celebraron esta mañana.

El Sr. Silvela (D. Luis) ha rehusado el cargo de gobernador civil de Barcelona que le había sido ofrecido, porque ocupaciones particulares le impiden ahora ausentarse de Madrid.

El ministro de la Gobernación manifestó hoy que a las nueve y media de la mañana había hablado por teléfono con el conde de Romanones para comunicarle que no ocurría ninguna novedad.

El Presidente del Consejo le dijo que en aquel momento se disponía a marchar a la finca de los marqueses de Monteagudo, donde pasará el día de cacería.

Espera estar en Madrid a las siete de la tarde, citando al ministro de la Gobernación para dicha hora en la Presidencia.

Esta mañana han vuelto a conferenciar con el ministro de la Gobernación los gobernadores de Málaga, Oviedo, Gerona, Orense y Pontevedra, la mayoría para despedirse, por regresar hoy a sus respectivas provincias.

El de Oviedo fué a hablar al ministro de la cuestión de los carbones, pues el tráfico está completamente paralizado en aquella zona minera.

El Sr. Ruiz Jiménez recomendó a dicho gobernador que fuese a ver al ministro de Fomento, que es el encargado del problema de los transportes.

Además de la falta de material de transporte, también se nota entre los propietarios de minas de Asturias cierta resistencia a enviar carbón a Madrid, por que le destina en mayor cantidad al uso doméstico y la tasa de éste es más barata que el destinado a usos industriales.

Actualmente puede decirse que todo el carbón que se consume en Madrid procede solamente de Puertollano.

Respecto al Gobierno civil de Barcelona, dijo el Sr. Ruiz Jiménez que todavía no le ha sido admitida la dimisión al Sr. Suárez Inclán; pero éste, en una conferencia que celebró anoche con el Presidente del Consejo y con él, rogó se le admitiese, mostrándose terminante en no querer volver a Barcelona, pues si aceptó aquel cargo fué por complacer al Gobierno.

«Este—añadió el ministro de la Gobernación—está muy satisfecho de los servicios prestados por el Sr. Suárez Inclán, y es acreedor a nuestra gratitud, pues es de justicia reconocer que resolvió huelgas graves y que nunca perdió su sangre fría, como lo demuestran sus telegramas.»

En cuanto al sucesor del Sr. Suárez Inclán, dijo el ministro que no estaba designado, y confirmó que los Sres. Silvela y conde de Santa Engracia habían rehusado el cargo, reconociendo en ambos condiciones para desempeñarlo.

NOTICIAS GENERALES

Las pastillas del Dr. Andreu calman rápidamente la tos, facilitando la expectoración.

En la parroquia de San Jerónimo el Real se han celebrado misas a la memoria de don Tomás Campuzano y Quérol, que falleció el 4 de enero de 1890.

Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Los periodistas que hacen diariamente información cerca del jefe del Gobierno se reunieron ayer a almorzar.

Uno de los platos fué un guiso típico de pérdidas, obsequio del conde de Romanones, como recuerdo de su última excursión cinegética.

Al almuerzo fué invitado el popular secretario del Presidente del Consejo, Manuel Brocas, tan estimado de senadores, diputados y de cuantas personas frecuentan las residencias oficial y particular del conde de Romanones, con la particularidad de que Brocas, con su trato, en vez de restar, acrecienta las simpatías de su jefe.

¡Ojalá fueran Brocas cuantos rodean al conde!

En el almuerzo reinó la más franca cordialidad.

Ha fallecido en Madrid D. Indalecio Rodríguez de Córdoba, persona estimadísima de cuantos le trataron en vida.

A sus hermanos D. Emilio y D. José enviamos nuestro pésame.

Víctima de larga y penosa enfermedad, falleció ayer en Madrid doña Guadalupe Fernández y Domínguez, viuda de D. Gerardo Medina, director que fué del Asilo de las Mercedes y del Hospital Provincial.

A su distinguida familia, y muy especialmente a nuestros queridos amigos, los sobrinos de la finada, D. Miguel de la Cuesta y D. Pedro y D. Juan Manuel Mata y Domínguez, estimadísimos compañeros nuestros, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

LAS SUBSISTENCIAS

Los artículos de primera necesidad.

En la Gaceta de hoy aparece una real orden del ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva establece:

1.ª Que a partir de esta fecha se prohíba la venta con aumento de precio de todos los artículos de primera necesidad comprendidos en la ley de Subsistencias, sin que previamente se haya dado cuenta a las respectivas Juntas provinciales del propósito y de las causas que lo motiven.

2.ª Las Juntas provinciales procederán rápidamente al examen y estudio de las causas en que se funde la alteración del precio, y lo autorizarán ó denegarán dentro de las cuarenta y ocho horas contadas desde la en que se hubieren presentado la propuesta y documentos en que ésta se base; y

3.ª Se autoriza a las propias Juntas provinciales para que si lo estimaran necesario averigüen el motivo ó fundamento que se hubiera tenido en cuenta para alterar el precio de aquellos artículos que hubieran sufrido alza desde el 16 del referido noviembre, que se constituyó la Junta Central.

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Sigue el cañoneo.

París, 5. Parte oficial del medio día: Durante la noche ha habido actividad bastante grande de ambas artillerías en los sectores de Douaumont y Vaux.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—En la noche del 4 al 5, veinte de nuestros aviones han efectuado diversos bombardeos.

Los campos de aviación enemigos de Matigny-Aucourt, Flez y Bernes, las estaciones de Rouilly, Athies y Valcourt y los acantonamientos de Roye han recibido numerosos proyectiles.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Otro vapor español hundido.

Londres, 4. El Lloyd anuncia que el vapor español San Leandro ha sido hundido.

La tripulación.

Cartagena, 4. El hundimiento del vapor español San Leandro ha producido enorme sensación. Pertenecía el buque a la Compañía Cartagenera. El vapor se dirigía a Londres con cargamento de frutas.

Se sabe que toda la tripulación, que es de Cartagena, se ha salvado y que llegará el sábado a Hendaya.

Submarinos en aguas de Gijón?

Gijón. (Viernes, mañana.) En el puerto se encontraba desde ayer cargando legumbre el buque belga Príncipe Carlos de Bélgica, quien salió esta noche con rumbo a Lisboa.

Parece que submarinos alemanes le acechan para torpedearle, por considerar que el material que lleva constituye contrabando de guerra y por tratarse de un buque de país beligerante.

Como detalle que prueba la persecución, se da el siguiente: en nuestro puerto entró el patache de la matrícula de Ferrol Flor del Barquero, procedente de Castrourdiales, trayendo mineral.

Dicho barco encontró, a siete millas al Oeste de la costa, altura de cabo Mayor, un submarino, que le enfocó con sus reflectores, caminando en dirección hacia él.

El patrón del patache tuvo que realizar una maniobra para no ser abordado por el sumergible. Al pasar éste cerca de él, por haberse sin duda fijado en los colores nacionales que llevaba pintados en uno de sus costados, dejó al buque continuar su marcha, sin ordenarle cambiar de ruta.

A última hora de esta tarde susurrábase de sus muelles que varios marinos, valiéndose de sus gemelos, vieron pasar un submarino cruzando la costa, suponiéndose que estuviera en espera del Príncipe Carlos de Bélgica.

FUERA DE EUROPA

En el Este africano.

Londres, 4. Un despacho oficial del Este africano describe los nuevos progresos de las operaciones de un asedio, que tienden a encerrar gradualmente en el valle del bajo Rufini las tropas alemanas, para cercarlas allí.

Las tropas británicas, concentradas en Kisaki, al Sur de las colinas del Uluguru, tomaron la ofensiva en enero, apoderándose de las líneas alemanas, poderosamente fortificadas, del valle de Ngeta. Causaron grandes pérdidas al enemigo, al cual tomaron varios cañones y morteros, persiguiéndole luego en la recepción del valle de Rufini. Al mismo tiempo, otra columna, dando una gran vuelta en el Oeste, a través de una región difícil, desprovida de caminos, alcanzó el río Rufini, estableciéndose en ambas orillas y en las ca-

reteras principales que van desde el puerto de Milwa hacia el Norte y el Noroeste, y tienen la línea Este-Oeste de los senderos que conducen desde el Delta de Rufini hacia el Sur.

Parece que el enemigo dispone de fuerzas considerables en diversos puntos del valle del bajo Rufini y del Delta. Más al Oeste, nuestras tropas avanzan desde la línea del Iringa-Upema, empujando a un fuerte destacamento enemigo hacia Mahengi, donde tiene su base.

PROVINCIAS

La huelga de trajineros.

ZARAGOZA. Jueves noche.) La huelga de trajineros se desliza tranquila.

La paralización del tráfico es alarmante. La aglomeración de mercancías en las estaciones es enorme.

Los carros de Administración militar conducen las mercancías para los particulares.

Beneficio de Rosario Pino.

En Parísiána se ha celebrado el beneficio de Rosario Pino.

Se puso en escena Lo positivo y Sin querer.

El público zaragozano, que siente admiración por Rosario Pino, la hizo objeto de ovaciones constantes.

Recibió la actriz centenares de obsequios.

Destrozado por el tren.

Dicen de la estación de Cetina que el tren ha arrollado, dejándole muerto, al vecino de Albama Santiago García.

El precio de la harina.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha reunido la Junta de Subsistencias, fijando el precio de las harinas en 48 pesetas los cien kilos para el pan común, quedando resuelto momentáneamente el conflicto de la subida del pan.

Para compensar la escasez de trigo, la Junta ha elevado la petición oportuna a la Central de Subsistencias.

Un ensayo.

Se ha ensayado satisfactoriamente la tracción eléctrica en el ferrocarril de vía estrecha del Graó a Valencia.

El precio de las patatas.

CIUDAD REAL. (Jueves, noche.) Los cosecheros de patatas se han dirigido al gobernador civil en un escrito, en el que protestan del exiguu precio fijado para la venta de dicho tubérculo. Acompañan al escrito notas detalladas de los gastos de producción, para justificar el costo en lugar de recolección.

Entrega de la red urbana telefónica.

Para el día de Reyes está fijada la visita a Valdepeñas del director general de Correos y Telégrafos. Presenciará el Sr. Francos Rodríguez el acto de entrega de la red telefónica urbana, que los funcionarios de Telégrafos han adquirido para regalarla al Estado.

El Sr. Francos Rodríguez regresará a Madrid el mismo día.

Muerte de D. Enrique Trénor.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Ha fallecido D. Enrique Trénor, padre del conde de Montornés, presidente del Consejo provincial de Fomento.

Su muerte ha sido sentidísima.

La fiesta de Reyes.

Este año la fiesta de los Reyes tendrá gran importancia.

Se han encargado varias Sociedades de beneficencia de recaudar fondos para comprar juguetes para los niños pobres.

Se hará reparto entre los niños enfermos, los que estén en los hospitales y los hijos de reclusas.

Alba y los azucareros.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) El ministro de Hacienda ha celebrado una conferencia con los azucareros y remolcheros.

Les ha dicho que se trata de un problema agrario, de suyo agravado por la carestía de las subsistencias.

Invitóles a que estudien el problema de los portes para encontrar un régimen conveniente a azucareros é industriales.

Descarillamiento en Torreblanca

Un muerto y un herido.

CASTELLON. (Viernes, mañana.) Esta madrugada, el tren de mercancías ascendente, núm. 1.306, descarriló a la entrada de la estación de Torreblanca.

Quedaron destrozados completamente ocho vagones.

Resultó muerto Francisco Domenech, vecino de Torreblanca, de treinta y tres años, y herido Antonio del Aire, de treinta y tres años también, vecino de Castellón.

Ambos parece que subieron en la estación de Alcañi, con objeto de llegar antes a Torreblanca.

Dedicábanse a negocios de frutas.

El descarillamiento obedeció a haberse atravesado en un enganche de los vagones un madero desprendido.

El herido ha sido trasladado a este hospital.

La vía no quedará libre antes de diez y ocho horas.

Como hay que transbordar, los trenes irán con considerable retraso.

EXTRANJERO

Catástrofe ferroviaria.

LONDRES, 4. Un tren que iba de Edimburgo a Glasgow chocó con una locomotora parada en la estación de Rotho, resultando 11 viajeros muertos y 43 heridos.

Pérdida de un vapor japonés

Trescientos cincuenta ahogados.

LONDRES, 4. De Shanghai cablegrafan que el vapor japonés «Hankaka-Maru», que se dirigía de Tche-fu a Dalny, naufragó, sin poder ser socorrido, a causa del temporal. Formaban la tripulación 400 hombres, de los cuales sólo se han salvado unos 50.

CASA DE LA VILLA

La mendicidad y la casa barata. Periodista.—¿Qué hay de nuevo, querido edil? Concejal.—No me llame usted edil, porque creo que es pitorreo. Siempre que oigo la palabra me acuerdo de aquel compañero, ex labrador me acuerdo de la Latina, que se ofendió teniente alcalde por que en la refesta de una sesión municipal escribi: «El edil Sr. Tal...» sesión municipal se puso el muy... edil!

municipal, los médicos de las Casas de Socorro, etc., etc., es claro que el argumento resulta inconsistente. P.—Si es como dice ese ex diputado, tiene usted razón. C.—Claro está que la tengo. Es más, el mismo autor dice que si tomamos los presupuestos del Estado se verá que la desproporción entre lo que se gasta en personal y lo que se destina a material es todavía más disparatada de lo que dicen los que de este hecho pretenden deducir censuras por el Ayuntamiento. En el ministerio de Gracia y Justicia se emplean 47 millones en personal y 13 en material; en el de Instrucción pública la proporción es de 62 y 12; en el de Fomento no se puede precisar, porque en el epigrafe de Conservación de carreteras se confunden las consignaciones para personal y material; en el de Guerra se gasta en personal el triple que en material.

ESTADO DEL TIEMPO

Aunque muy atenuado, hace sentir su influjo sobre las costas andaluzas una zona de mal tiempo, retirándose el buen tiempo hacia la región gallega. Tiempo probable en las distintas regiones de España. Andalucía, tiempo inseguro. Resto de España, buen tiempo, poco estable. MADRID Altura barométrica a 12 horas del día 4,706,5 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 15,8. Idem mínima, 4,6. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 60 kilómetros. Velocidad máxima, 7 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo, poco estable.

HOMENAJE A UN PERIODISTA

En honor de Cánovas Cervantes. El personal de los talleres de nuestro estimado colega «La Tribuna» ha rendido un sencillo y cariñoso homenaje a su director, D. Salvador Cánovas Cervantes. Ha consistido el homenaje en la ofrenda de una placa de plata con una inscripción, en la que consta la adhesión firme de cuantos trabajan en el popular diario de la noche, a su director.

El acto constituyó una prueba de la cordialidad de afectos que une a todos en aquella casa, y de la efusiva relación que enlaza a los que consagramos nuestras vocaciones y nuestros esfuerzos a mantener con entusiasmo, cada vez más creciente, esta lucha ingrata y denodada que es el periodismo diario. Felicitamos lealmente al Sr. Cánovas Cervantes, distinguido periodista, y a los compañeros de «La Tribuna», pues actos de ese linaje honran a la clase y compensan de las amarguras que proporciona la incansante labor, tan ruda como mal juzgada por quienes la examinan superficialmente.

BERLITZ PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

- PRINCESA.—9,45. Gente conocida (reestreno). ESPASOL.—10 (popular). Los maridos alegres. COMEDIA.—8. Cinematógrafo.—Función correspondiente al sexto sábado de moda del Cinematógrafo.—La razón del más fuerte (un acto), Sangre romanola (un acto) y Porvenir en acecho (cinco actos). LARA.—5,30. El amigo Carvajal (dos actos en tres partes) y fin de fiesta La Goya.—3,45. La señorita de Trévez (tres actos) y La Goya. INFANTA ISABEL.—6,15. Los hijos de Aragón y Las Paredes.—10,15 (popular). La Concha y Las Paredes. LAPOLO.—6 (especial). El balón de nácar (prologo y dos actos)—10,30 (triple). El señor Pandolfo (tres actos). ZARZUELA.—10,15. La embajadora. REINA VICTORIA.—6. La reina del cine.—10,30. El amor en automóvil. ESLAVA.—5,45. Para hacerse amar locamente y Navidad.—10. Para hacerse amar locamente y Navidad. COMICO.—6. La romántica y La buena estrella (dos actos).—10,15. La romántica y La cogida del Castizo (dos actos). PRINCIPE ALFONSO.—6 (butaca, 2,50 pesetas). La tía de Carlos.—10 (moda). Franz Halter. NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El misterio de la jota.—7,15. Don Juanito y su escudero.—9,15. Carreteras.—10,15. El siglo de oro.—11,45. La Eva ideal. MARTIN.—6 (sección especial). El guirriero y La libertad de cullos (butaca, 1 peseta).—10,30 (sección sencilla). Cambios naturales.—11,30 (sección sencilla). La libertad de cullos. COLISEO IMPERIAL.—5,30. La criatura (reestreno). 6,30. Los Leales.—9,30. Películas.—10,30. Fedora. ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Despedida de Dinorah. Eulalia García. Carlot Palma. Solita Vicente. Elitza Seiffert. Anders. Hermanas Hellet. Pastora Imp rio y Victor Rojas. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50).—(10 viernes aristocrático).—Exito formidable y sensacionalísimo tercero y cuarto episodios de los emocionantes y magníficos Misterios de Myra (en 15 episodios) y, por último día, los episodios primero y segundo (exclusiva y única de esta Empresa, y proyectados ante Sus Majestades con éxito brillante), ¿quién? (cinco partes). El enfermo de chacho y otras.—El sábado, el más intenso acontecimiento artístico Fedora (cinco partes), tomada del drama de V. Sardou, soberana y modernísima creación de la Berlitz (exclusiva y única de esta Empresa). TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—Desde las 8.—Magnífico y selecto programa.—Estranos de la divinidad comedia El matrimonio de Asunción.—Exito inmenso de las bonitas películas Coraza de mujer. El sino de Nicodemoles (graciosísima), del drama Teresa

(dos actos) y de los episodios tercero y cuarto de la célebre serie Lucilla, la hija del Circo que, como cuando se estrenó, gusta más cada episodio.—Butaca, 0,40.—El sábado (14 de gran moda). SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Colosal programa.—El éxito de los éxitos: La em boscada (serie de oro, 2.000 metros), «Charlot, el auténtico Charlot», Charlot cambia de oficio, El harem de Jamsajá (muy cómica) y Carmen, marino (1.500 metros), la cinta más emocionante que se ha proyectado.—Amenizará el espectáculo el sexteto, con su mejor repertorio.—El sábado, grandes estrenos. CINE IDEAL.—(Viernes de moda).—Desde las 4,30.—Sensacional estreno: La loca del monasterio.—Éxito siempre creciente de El primero y último beso (joya del cinematógrafo, exclusiva); El rapto, Vaula a la vida (emocionantes) y El gozo en un puzo (éxito de risa).—Escogido programa musical por el sexteto. FRONTON MADRID.—(Cedeceros, 8).—Todos los días, a las 3,30 de la tarde, partidos de pelota a mano por notables profesionales.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche, interesantes partidos a raqueta por señoras.

BRASSERIE PALACE HOTEL

A las seis y a las diez y media: Cinematógrafo y variedades selectos.—A las doce y media de la madrugada: Baile extraordinario. Sorpresas y regalos a señoras y caballeros. Cada mesa tendrá opción a un exquisito roscón de Reyes, conteniendo algunos en su interior una moneda de oro, que pasará a ser propiedad de los ocupantes de la mesa agraciada.—Orquesta Hispano-Húngara.

AVISOS UTILES

VINO AROUD

CARNE-QUINA-MIERRO el mas reconstituyente sobarar en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas, Hemo dialohelie, 102 Paris. — Todas Farmacias

PARA CURAR Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacisimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sis. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

REGALO DE REYES

Gran surtido de COSTUREROS y elegantes NECESERES de piel para costura. «El Angel», ESPARTEROS, 1 y 3.

Mariana Sendra MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris. Servicios a domicilio. Monte Esquina, 9.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

INTERESANTE para los obligacionistas y acreedores de la Compañía general Madrileña de Electricidad. La Agencia General de Negocios MEDINA HERMANOS Y C.ª, domiciliada en Madrid, calle del Barquillo, núm. 17, gestiona el cobro de las obligaciones y créditos contra dicha Sociedad, sin gastos ni anticipos de ninguna clase para los acreedores. Esta Casa se halla legalmente constituida y matriculada, con fianza de 5.000 pesetas en la Caja general de Depósitos, para responder de su gestión.—Horas: de nueve a una.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento de los señores portadores de valores de la misma que desde el día 15 de febrero próximo se pagará el cupón, que vence en igual fecha, de las obligaciones que a continuación se expresan:

Table with 5 columns: CLASES DE VALORES, Número del cupón, Precio del cupón, Descuentos, Líquido a pagar.

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen. En Madrid: Caja Central de la Compañía, Banco Español de Crédito y Banco de España. En Barcelona, Caja de la Compañía y Sociedad de Crédito Mercantil. En Bilbao, Banco de Bilbao. En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía. Y en todas las Agencias y corresponsalías del Banco Español de Crédito y sucursales del Banco de España. Madrid, 27 de diciembre de 1916.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.ª LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

FITINATO DE QUININA CIBA NINGUNA FIEBRE SE LE RESISTE

IQUITI STERILIZING TABLETS pastillas para purificar el agua potable. DEPOSITARIOS: Pérez Martín y Comp.ª. Alcañiz, 9, Madrid. Claris, 20, Barcelona. Y EN TODAS LAS FARMACIAS

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.ª y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.ª TELEFONO 2.331

Juguetes finos llenos con bombones y caramelos de LA BOMBONERA. Son los preferidos de los niños. 2—SEVILLA—2

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESERFIADOS, TOS, BRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA. En todas Farmacias

VIGOR Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante de Rodríguez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la 1.ª fricción, 10 pesetas bote. F. Gavoso, Arcena, 2, y Martín y Durán, Capellán, pes. 10.

COMPANIA GENERAL DE COCHES DE LUJO Desde el día 8 del corriente se pagará el cupón número 22, vencimiento 1.º del actual, de las obligaciones de esta Compañía, en la Caja del Banco Hispano Americano.—Madrid 3 de enero de 1917.—El Administrador.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PARPADOS curadas por la PONDADA de V.ª FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

¡El que no anuncia no vende!

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía

LOS TIROLESES ROMANONES 7 y 9.

Dr. Bengué, 47, Rue Blancie, Paris. BAUME BENGUE Curación radical de GOTA, REUMATISMOS, NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreso.

TUBERIAS DE ACERO usadas, para agua y cercados. J. Rivera.—San Justo, 1.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España UNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios. Plallos, Epps y Misa, 5. Arraigo motoros, Babesireras, 5

LAS MONEDAS DE ORO EN LOS ROSCOS DE REYES D. Luis Sampedro, teniente del Regimiento Asturias 4 hijo del Sr. Administrador de Telefonos y D.ª Carmen Alvarez, que viven Avda. 30 y Moratín, 3, nos comunican haber encontrado monedas de 25 pesetas en roscones comprados. Agradeceremos a los señores clientes que encuentren más monedas de oro, nos remitan sus nombres y señas para publicarlo. Además de la sorpresa en oro y plata, todo comprador percibirá gratis una participación de lotería al núm. 17.378, sorteo 11 del actual. C. Recoletos, 4; Goya, 20, Postas, 4; Serrano, 54 y San Marcos, 26.

VIENA SOL C. Recoletos, 4; Goya, 20, Postas, 4; Serrano, 54 y San Marcos, 26.

EL SEÑOR DON INDALECIO RODRIGUEZ DE CORDOBA Ha fallecido el 4 de enero de 1917. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P.

Los hermanos, D. Emilio y D. José; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de Carlos Cambrotero, 2, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se replica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Calle de Peñalvor, núm. 15.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas. de glicero-fosfato de cal con CREOSOTA. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frascos: 2,50 ptas. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

BUJIA "SPARTA"

FABRICACION ESPAÑOLA

De venta en los principales garages y depósitos de accesorios para automóviles.

VALLET, FIOL y C.^a, S. en C. Provenza, 165 á 173

BARCELONA



FERROCARRILES

30 plazas Norte. Exámenes mayo. Prepara la Academia Laguarda, la más antigua de Madrid, sumando éxitos desde la 1.^a convocatoria.—San Bernardo, 13, principal.

Generos para la confección del corsé. La casa de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 9.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 13, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 12.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 54, «Infantas, 4 y 6».

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUZVENNE

El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Gauz—S. de D.



No te tengo miedo!
las pastillas "JEBA", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-éptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las **PASTILLAS MORELLÓ**. Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

KEFIR

SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á **"Entregar á domicilio"**

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales.....	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha.....	806
Idem Norte.....	801

POLICIA

Contestación á programa de oposiciones. La obra más moderna y completa, con resumen y formularios, por Pedro S. Covisa, abogado, y P. Aparicio, inspector de Policía, 10 pesetas; 10,50 á provincias. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

COMPRO

ALTA PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

JUGUETES

VARIADOS Y BARATISIMOS PEZ, NUM. 1.—BAZAR

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

Cuartos adelantados modernos. 20, 80, 100 pias.; sol, alegría, oxígeno. General Portier, 30.

Hoteleros.—En San Sebastián se alquila casa en pleno boulevard, situación inmejorable, á 50 metros del Gran Casino. Dirigirse: Café Kutz.

ALMONEDAS

Almoneda urgente, por viaje, todo un piso amueblado, breves días. Hortaleza, 94

Almoneda particular, lujosos muebles todo seminuevo, comedor roble, camas, colchones y varios. Calle San Lorenzo, 19, principal.

COMPRAS Y VENTAS

Se compra palo de regaliz. Sen grandes cantidades, buenos precios. Dirigirse: Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores.)

Juguetes gratis.—Lámparas irrompibles, 1,25. Colón, 9.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsas de los Brillantes Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Encargos de Almagro. Preciosas mantelerías con encaje y bordados, caminos, centros de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo: Carretas, 35, entresuelo.

Automóvil americano seminuevo, cuatro asientos, 14 caballos, torpedó con capota, vendo.—Razón: Matute, 8, anuncios.

Relojitos de señora, 6 pesetas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 16; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; (sigue) cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Aparato Correos 190.

Profesora piano.—Diplomada honor Conservatorio. Reyes, 9, primero derecha.

Mantones Manila, grandioso surtido, precios increíbles vendiendo, alquiler. Calatrava, 9.

Vendo Hispano-Suiza, todo lujo. Santa Teresa, 12, de 10 á 1.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pias., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.^o

Payos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 6.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

80 plazas de 1.350 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Éxito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas Antigua Academia para. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Ferrocarriles, 80 plazas Compañía Norte, convocatoria mayo; apuntes adaptados programa gratis. Reyes, 11, colegio-academia.

Contestaciones Norruiz. Policía. Extenas y adaptadas por completo al programa.—Precio siete pesetas, con «vale» para la preparación gratuita en la Academia del ejercicio escrito. Pedir gratis colección de muestra y programa, Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12.

Contestaciones Norruiz. Policía. Extenas y adaptadas por completo al programa.—Precio siete pesetas, con «vale» para la preparación gratuita en la Academia del ejercicio escrito. Pedir gratis colección de muestra y programa, Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12.

Contestaciones Norruiz. Policía. Extenas y adaptadas por completo al programa.—Precio siete pesetas, con «vale» para la preparación gratuita en la Academia del ejercicio escrito. Pedir gratis colección de muestra y programa, Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12.

Contestaciones Norruiz. Policía. Extenas y adaptadas por completo al programa.—Precio siete pesetas, con «vale» para la preparación gratuita en la Academia del ejercicio escrito. Pedir gratis colección de muestra y programa, Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12.

Contestaciones Norruiz. Policía. Extenas y adaptadas por completo al programa.—Precio siete pesetas, con «vale» para la preparación gratuita en la Academia del ejercicio escrito. Pedir gratis colección de muestra y programa, Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12.

Contestaciones Norruiz. Policía. Extenas y adaptadas por completo al programa.—Precio siete pesetas, con «vale» para la preparación gratuita en la Academia del ejercicio escrito. Pedir gratis colección de muestra y programa, Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12.

HASTA 30 PALABRAS

Policia.—Convocadas oposiciones. Preparación garantizada. Provincias, por correo. Textos ambos ejercicios, los más completos con rigurosa adaptación nuevo programa: 15 pesetas. Remite provincia.—Academia Matricense.—Plaza San Gregorio, 11.

Para ingresar Compañía Norte.—Preparación completa por empleados Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial. Alumnos ingresados: 3, 5, 8, 13, 15, 18, 20, 23, 25, 29, 30, 32, 36, 38, 39, 42, 43, 45, 51, 54, 55, 59, 60, 63, 65, 69 y 70. Enseñanza e informes verdad. Clases tarde, noche y por grupos limitados. Programa gratis. Academia Ferrocarriles. Pez, 18.

Si usted desea un retrato artístico, perfecto, de factura moderna y que cautiva, visite hoy mismo á Roca, fotógrafo, Tetuán, 20, y quedará complacido. Es el mejor y más económico.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocaso á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis. Sector Gauzo, Huertas, 42. Horas: 5 y 6.

Tinta mejor, más barato, más limpia, tinte luto en doce horas. Pez, 44.

Mantequilla, maseje, bellota.—M. Hartzensbusch, 16, ascensor. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. Se sirve también á domicilio.

A los maestros de Escuelas. Representantes en provincias, se interesa mucho conocer las condiciones de un asunto de gran importancia. Dirigirse, con sello, al administrador de la «Revista Parcial Mercantil», Montera, 43, Madrid.

El Caelco.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

El Detective Internacional. Garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

NUEVOS MANANTIALES EN LOECHES OFICINA: MONTERA, 29, BAJC MADRID

PENAGALLO

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética